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Apare în fiecare Duminecă
INSKRATE:

ce primesc la h iro u l ad m in istra ţi un ii, (etr.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir garmcmd ]>i imadatâ 14 bani, a doua-oară 12 ban} 
• a trcia-oară 1# bani.

Casa băncii româneşti „Economul11 din Clnj.

P re ţu l abonam entului i
A m u  .............................................. ..... 4 coroane.
P» o jumState de a n ...............................2 coroane.
Bomânia, America şi alte ţfiri strfiine 10 cor. anual. 
Abonamentele se foc la „Tipografi a" Iosif Martchall, Sibiiu

Sinoadele.
Sinoadele bisericei noastre orto* 

docse române s’au deschis, ca de obi- 
ceiu, Ia Dumineca Tomei, în centrele 
celor trei eparchii, anume în Sibiiu, 
Arad şi Caransebeş.

înainte de deschidere s’au ţinut 
slujbe D-zeeşti, apoi archiereii au deshis 
sesiunea sinodală cu câte o vorbire.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu a 
a fost deschis cu următoarea vorbire 
a  înalt preasfinţitului Domn Archiepis- 
cop şi Metropolit Ioan M efianu:

Christos a  înviat!
Domnilor deputaţii .

Simţesc mare mângăere de eâte- 
ori am fericirea a Vă vedea întruniţi în 
acest sinod srthidiecesan, domnilor de 
pută ţi, pentru a conlucra la desvoltarea I 
şi întărirea salutarelor noastre aşeză- | 
minte bisericeşti, şi prin aceasta la I 
promovarea binelui şi fericirii clerului I 
şi poporului nostru. Deci vă salut cor
dial şi la aceasta ocasiune, rugând şi 
aici pe bunul Dumnezeu să ne lumi
neze şi să ne îndrepteze numai la cele 
ce sânt spre preamărirea Lui şi spre I 
folosul nostru sufletesc şi trupesc.

Din rapoartele consistoriului vă 
’veţi informa mai de aproape domnilor 
despre starea şi mersul afacerilor noastre 
bisericeşti, şcolare şi epitropeşti din 
anul espirat. Veţi afla că în unele părţi 
ale archiediecesei noastre s'au zidit mai 
multe biserici şi şcoale nouă, şi s'au 
renoit altele vechi făcându-să şi daruri 
frumoase pentru susţinerea acelora. S ’au 
înfiinţat mai multe reuniuni, chiar şi 
de femei evlavioase, cu scopuri filan
tropice. Dar’ de altă parte, tot din acele 
rapoarte veţi mai afla şi aceea, că în 
anul trecut biserica, dar’ mai ales şcoa
lele noastre au întimpinat şi unele cer
cări îngrijitoare, cari pretind tot mai 
mare îngrijire şi mai mai mari sacri
ficii din partea noastră a tuturora.

Nu veţi afla însă din acele ra
poarte domnilor, un simptom trist ce 
i'am observat eu, şi care după mine 
«ste tot atât de dăunos ca şi cercările 
mai nainte atinse. Un simptom, a cărui 
amintire va displăcea unora, pe care 
Insă de ’l-aşi retăcea aş păcătui greu 
înaintea lui D-zeu şi a posterităţii. Un 
simptom, pe care mai ales noi cei 
întruniţi în acest sinod avem datorinţă 
sfântă a-’l combate şi delătura, până 
siu va fi prea târziu. înţeleg simptomul 
slăbirii zelului în cercetarea mai re
gulată a bisericei din partea unor in
teligenţi, şi încă chiar şi dintre aceia 
cari stau în serviciul bisericei şi al 
şcoalei, şi trăiesc aşa zicând de la 
bise.ică.

Nu voesc a zice domnilor, că cei 
ce nu cercetează mai regulat biserica 
n’ar cultiva simţul religios în internul 
lo r  şi n’ar fi tot aşa de buni creştini 
ca şi cei-ce o cercetează regulat. Ci vo- 
iesc ă zice, că atât interesul cel mare 
al bisericei şi al popoporului. cât şi al 
dânşilor ar fi, să-'şi-manife steze acel 
simţ religios şi prin mai regulată cer
cetare a bisericei ch’sr şi din moti
vul, că din lipsirea inteligenţei dela 
biserică poporul deduce desconsiderarea 
bisericei, la care el ţine cu atâta tărie 
cum şi separarea inteligenţei de popor, 
pe când prin cercetarea mai regulată 
a bisericei inteligenţa să apropie tot 
mai mult de popor, având cea mai po
trivită ocasiune de a conveni mai adese
ori cu poporul, ear’ prin asemenea 
conveniri să întăreşte tot mâi mult 
legătura dragostei creştineşti între inte- 
liginţâ şi popor şi în fine să dă şi 
esemplu bun, cum aşteaptă poporul de 
la fruntaşii sei.

Poate că vor fi unii, cari vor 
privi aceasta de un lucru neînsemnat. 
Noi însă, ca fruntaşi şi aleşi ai bise
ricei celei vie, având în vedere că pe 
noi numai biserica străbună ne poate 
adăposti contra curentelor periculoase, 
să nu uităm, domnilor, ceea-ce susţinem 
cu mândrie, că dacă biserica străbună 
a fost pururea înger păzitor al fericiţi
lor noştri părinţi dealungul secolilor 
furtunoşi, motivul fu că acei fericiţi 
părinţi ţineau cu toată tăria la ea, că 
ei nu numai o cercetau foarte regulat 
dar' mai şi cântau şi ceteau din psalmi, 
din scrierile apostolilor şi profeţilor, ear’ 
alţii mai inteligenţi şi mai zeloşi ţineau 
şi vorbiri evlavioase cătră popor. De 
asemenea să nu uităm, domnilor, câ 
atunci când unii ori alţii prin vre-o 
întâmplare se înstrăinau dela biserică, 
să instrăina şi îngerul păzitor de ei. 
Şi în fine să nu uităm, că tot aceea ; 
sfântă biserică este şi pentru noi, pre
cum şi pentru urmaşii noştri, acelaşi
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înger păzitor, care fu pentru fericiţii 
noştri părinţi, însă numai până atnnci, 
până când şi noi vom ţinea la ea cu 
toată tăria; ear' când noi am nesoco- 
tito, atunci şi ea ne va părăsi pe noi, 
ceea ce ar avea cele mai triste urmări 
pentru noi şi urmaşii noştri.

Pentru a ne convinge mai bine 
despre acele urmări triste provenitoaie 
din neregulata cercetare a bisericei, 
să nu mergem mai departe, ci să pri
vim rumai în jurul nostru, ca să aflăm 
cum se ridică până la o vreme fii 
oamenilor noştri din clasa poporului 
de rîr d, ai căror părinţi cercetează re
gulat biserica ţinând la datinele religi
oase şi crescând şi pe fii lor în acelea 
ear’ de altă parte să aflăm, cum decad 
in zi c!s noastre, chiar în a doua sau 
a treia generaţiune mulţi dintre fii şi 
nepoţii fruntaşilor noştri, cari nu cer
cetează regulat biserica, numai pentru 
că în aceşti tineri nu s’a înrădăcinat 
destul de tare încă din casa părin
tească simţul religios, anghira care să-’i 
scutească de feliuritele ispite, ca să 
nu devină ca frunza espusă venturilor.

Dacă vom considera, domnilor, că 
la alte popoare să ivesc mai rar ase
menea simptome triste, vom înţelege 
uşor, pentru-ce să interesează atât de 
mult de biserică inteligenţa acelor po
poare, începând dela cea mai înaltă 
aristrocaţie, pentru-ce cultivă aceea în 
măsură sşa de mare simţu! religios în 
fiii ei, şi pentru-ce cultivă aşa de bine 
terenul bisericesc, mai înfiinţând şi fe- 
liurite reuniuni pentru potenţarea sim
ţului religios, măcar că ele mai au şi 
alte tcrene de desvoltare.

Acestea şi alte asemenea esperi 
enţe ne conving, domn lor, că ori-cât 
de invăţâţaţi şi de luminaţi ne-am crede 
unii o :i alţii, tot avem atât de mare 
lipsă de manifestarea sirr.ţului religios 
şi prin mai regulata cercetare a bise
ricei şi prin implinirea datorinţelor reli
gioase prescrise de biscrică ca şi cei 
mai puţin învăţaţi, căci prin cercetarea 
mai regulată a bisericei, ne apropiem 
tot mai mult de Dumnezeu şi de da
rurile lui, indigitându ne şi ajutorându-ne 
la cele bune şi folositoare şi ferindu-ne 
de cele rele şi păgubitoare.

F o it a .
*

Lui-ta cu soldatul
de Ştefan Tormorteny.

(Urmare şi fine)
Jânos privia voios; N a— iată cu ce te-ai

ales! Acum mai mişcă-te dacă poţi — câne!
Si el se mişcă. Cel mai mare din ambii i i

contrari să apără cu frică. Apa nu l’a putut 
lipi de tot de văpsala cea verde a mesei, 
începe a să mişca şi hop! ear’ stă oblu .şi-’şi 
ridică mâna.

Dacă aceasta nu. e ameninţare, atunci 
nu mai sunt ameninţări în lume. Jânos 
la început e uimit, se aruncă pe pat şi 
crişneşte de mănie. — De ce te-am ştiut 
aduce aci? sbiară el. —  Lasă-mă în pace! 
Nu me duce la ruină! Tot te stărim!

E l îşi luă bâta din unghier, rămase 
însă la distanţă potrivită şi cercă a răsturna 
soldatul cu bâta. Nu merge. Să ştie tare 
bine feri, şi cu cât da Jânos mai cu putere 
cu atât mai tare ameninţa.

Din acestea resultă, domnilor, că 
dacă dorim, ca biserica să ne fie şi 
nouă şi urmaşilor noştri acelaşi scut şi 
adăpost, aceiaşi ânger păzitor care fii 
şi fericiţilor noştri părinţi, atunci şi din 
privinţa multor curente periculoase 
ce o ameninţă să conlucrăm si noi din 
toate puterile la alipirea tuturor alor 
noştri tot mai mult de ea, manifestând 
aceea alipire şi prin regulata cercetare 
şi prin împlinirea datorinţelor religioase 
precum făceau şi fericiţii noştri părinţi.

De cumva vi-s’ar păre însă, dom
nilor, că starea trebilor bisericeşti în 
unele părţi ar mai lăsa de dorit, atunci 
noi toţi să conlucrăm la realisarea ace
lor dorinţe, pentru-ca biserica să-’şi 
poată împlini sublima ei misiune tot 
cu mai mult succes.

Spre scopul acesta să stăruim 
domnilor, ca bisericile şi şcoalele noa
stre să fie bine îngrijite, să stăruim ca 
în oficii bisericeşti şi şcolare să ajungă 
numai bărbaţi vrednici, ear’ nu de aceia 
cari se recomandă numai prin vorbe 
umflate, bărbaţi cari nu se mulţumesc 
că au cutare învăţătură, dar’ cari ştiu 
şi valora aceea învăţătură în folosul 
poporului, bărbaţi iubitori de biserică, 
căci cei-ce iubesc biserica iubesc şi 
poporul.

De asemenea să stăruim, şi să şi 
pretindem, domnilor, ca preoţii, pro
fesorii şi învăţătorii noştri, cari trăesc de 
la biserică, ca educători ai poporului şi 
ai tinerimei noastre, pe lângă celelalte 
învăţături să cultive cu străduinţă dra
gostea evangelică, tare slăbită în unele 
părţi în detrimentul bisoricei şi al şcoalei, 
să premeargă poporului şi ţinerimei 
cu esemple bune in toate privinţele şi 
aşa şi in cercetarea mai regulată a 
bisericei, intru a cânta şi ceti, ba şi 
a predica cuvântul lui Dumnezeu, cum 
fac aceasta şi preoţii şi profesorii altor 
confesiuni, căci prin aceasta să poten
ţează simţul religios în popor şi tine
rime, să potenţează alipirea de biserică, 
steauă conducătoare şi luminătoare în 
cărările cele întunecoase ale vieţii.

Numai urmând aşa, domnilor, ne 
vom achita de marea datorinţă la care 
ne-am angajat când am primit sarcina 
de conlucrători în viia domnului, numai

Jânos îşi şterge sudorile fricei de pe 
frunte. Ce se ştie el face? Ce s’a întempla 
aci? Ah, ce — odată fot moare ori-ce om. 
SS apropie cu putere de masă, spre a ajunge 
la fereastră, pe care o deschise tremurând. 
Apoi să întoarse îndărăt decis şi cu mâna 
cea mare apucă pe omul cel mic, care mai dis- 
şpăru în pumnul lui.

—  Gaşpar . . .  Melchior, . . .  Baltezar. . .  
zise el şi aruncă soldatul pe fereastă afară.
El sburâ un scopot, apoi căzu între bulgării 
de pământjîngheţaţi şi să clătina încoace]şi încolo.

Huh! esclamă Jânos de-odată.
Acolo, pe veriul unei grămezi de omăt, 

stă şoldatul eară oblu, se încovăie, să clatină, 
ridică mâna şi din privirea lui se vede o ,in- 
cuză groaznică.

—  Hoţ hoţ, h o ţ. . .
Jânos crede a auzi vorbele aceste şi o 

frică fără nume îi cuprinse inima.
Şi năcaz preste năcaz! chiar acum vine 

copilul dela şcoală. II cunoaşte de departe 
pe stradă. Să apropie tot mai tare şi tare 
bucuros i-ar fi strigat: —  Feri-te de acolo

lucrând aşa se va paralisa şi tngrijito- 
riul simptom atins mai nainte şi să 
vor întări tot mai mult aşezămintele 
noastre bisericeşti şi ne vor fi si nouă 
şi urmaşilor noştri acelaşi scut pu
ternic, care fu şi fericiţilor noştri 
părinţi.

In convingerea că şi D-voastră 
domnilor, veţi binevoi a apreţia acestea 
cu aceeaşi dragoste, cu care vi-le adre
sez eu, declar sesiunea sinodului nostru 
crahidiecesan ordinar pe anul 1905 de 
deschisă.

Casa „Economului" din. Cluj.
— Vezi ilustraţia pe pag. 1. —

Băncile româneşti sunt un factor însămnat 
în viaţa noastră economică-financiară. Ele 
sânt tot atâtea centre —  mai mari şi mai 
mici — de viaţă şi putere românească. Ş i 
ele, graţie cumpătului, prevederii şi cinstei 
cărmuitorilor lor, sânt aproape toate în înflo
rire, dau înainte şi să întăresc.

Una dintre cele mai de căpetenie din 
băncile noastre este »Economul* din Cluj» 
care întemeiat acum aproape 20 de ani — la 
1886 — de fruntaşii din Cluj şi jur, a dat 
înainte aşa de bine, încât de vre-o zece ani ’şi-a 
făcut o casă proprie, frumoasă şi aşezată în
o uliţă de trunte, al cărei chip îl dăm în nrul 
de azi.

Astăzi »Economul« are deja mai multe 
case în Cluj, ear’ în timpul de când el esistă 
a ajutorat cu împrumuturi mii de ţerani de-ai 
noştri, scăpându-’i din ghiarele cămătarilor şi 
dându-le putinţa de-aş cumpăra pămenturi.

Dar' în afară de aceasta banca »Eco
nomul* a făcut mult bine pentru aşezămin
tele noastre culturale, dând la biserici, şcoli 
şi alte aşezăminte în total 45 mii de coroane _ 
Mai de curând s’a făcut membru fundator la 
»Reuniunea învăţătorilor rom. uniţi din archi- 
diecesă*, plăţind taxa de 40 cor.

Acum »EconomuU, în adunarea sa din 
14 Martie c. a hotărît să se fa^ă o nouă 
subscriere de acţii, spre a-’şi ridica capitalul 
la 40 mii cor. ca cu atât mai mare putere se 
poată lucra spre binele poporului nostru. 
Cu D-zeu înainte!

Ocoleşte-ll Dar’ nu poate; şi înlemnit trebue 
să privească, cum copilul lui observă solda
tul, îl ridică şi-l duce în casi triumfând.

încă dela usă strigă vesel:
—  Uite, tată, ce am aflat!
Tatăso sări ca fript şi apărându-se c a  

mânile strigă:
— Nu-11 aduce în lăuntru! Nu mai 

vreu să-l văd! Chiar acum m’am luptat cu el. ...
Copilul din toate acestea nu pricepe* 

nici un cuvânt. E l priveşte la soldat cu drag 
şi strigă vesel:

— Uite încoace, tată, aci din jos e cti 
plumb în lăuntru. De-’l pun jos, sare de sine 
în sus! Uite încoace.

’f| Lui Jânos îi dispare groaza de odată, 
şi frica şi lupta lui internă încetează.

—  O h ! suspină el —  e . plumb în el ? 
Şi apoi, ca desbetându-se de cap prin lămuri-j 
rile copilului, esclamă încet:

— Eu am crezut că-’i cu spirituş.
Trad. de I. P‘
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Pentrn pdrbcbli noştri orto
docşi. In raportul bisericesc al consistorului 
archidecesan din Sibiiu, din care facem estras 
în  alt loc al foaiei noastre sfi dau următoarele 
informaţii cu privire la întregirea (ongrua) de 
la stat, asupra căreia atragem atentia preoţimei 
noastre. Eată ce să 2ice : In conformitate cu 
§. 7 din Regulamentul privitor la plătirea 
întregirilor parohiale dela 25 Maiu 1901 Nr. 
30,353: parochilor le compete întregirea dela 
stat din ziua, în care au întrat în oficiul pa- 
Tochial pănă în ziua, în care au eşit din acest 
oficiu. întregirea se solveşte înainte.

Dacă un preot, care a primit deja între
girea semtstrală, moare, lăsând după sine 
văduvă sau orfani minoreni, atunci aceştia nu 
mai restitue nimic din suma anticipată. întrucât 
însă nu a rămas văduvă şi nici copii minoreni, 
trebue să se restituie în vistieria ţării suma, ce 
cade pe timpul dela ziua morţii parohului 
pănă la finea semestrului respectiv.

Cfmvenţle mllltftr& Intre Ser- 
l>iâ şi Muntenegrn. Intre Sârbia şi Mun- 
tenegru s’a încheiat de curând o convenţie mili
tară. In înţelesul acesteia Sârbia va da Muntene- 
grului 30 de mii de puşti noue şi 10 baterii de 
tunuri, ear în caşul unui resboiu balcanic prin
cipele Nicolae al Muntenegrului va comanda 
©astea unită serbo-muntenegrină.

Şedinţele sinodale. Sinodul archi- 
diecesan din Sibiiu a ţinut 4  şedinţe şi s a 

încheiat Joi, în 11 1. c.
In prima şedinţă, Duminecă, s’au ales 

«omisiunile şi li s’au împărţit esibitele. Marţi 
a iost a doua şedinţă, în care s'au desbătut 
rapoartele generale ale consistorului, ear în 
cele doue şedinţe din urmă s’au resolvat cele
lalte ataceri. . .

Despre aceste, cum şi despre sinoadele 
din Arad şi Caransebeş vom raporta în nrul 

wiitor.

. D i n  L u m e .
In afară cie răsboiul din Asia, cu care 

stă  în legătură a g i ta ţ ia  Japonezilor contra 
Franciei, întâmplări mai în semnate au tost: 
răscoala A r a b i lo r  împotriva stăpânirii tur
ceşti şi ştirile despre constituţia, ce vrea sâ
o dea Ţarul împărăţiei ruseşti.

Răscoala  Arabilor.
Sfint 94 de ani, de când a fost cuce

rită peninsula Arabiei de cătră Turci şi su
pusă Sultanilor din Constantinopoî. In timpul 
acesta unele părţi ale Arabiti să ţineau numai 
«u  n u m e le  de împărăţia turcească, şi de mai 
snulte-ori s’au iscat răscoale împotriva stăpâ
nirii turceşti. Cea din urmă revoluţie mai 
m area fost la 1892, dar’ şi aceasta a iost su- 
grumată.

De un an şi jumătate s’a iscat earăş 
jrSscoală în Arabia şi în săptămânile din urmă 
aceasta răscoală a devenit foarte primejdioasă 
Oştirile turceşti, trimise contra răsculaţilor au 
dfost bătute rău, după-ce două-zeci şi nouă de 
batalioane turceşti au trecut pe partea lor. O 
ştire mai nouă vesteşte, că Mohamed Jahija, 
conducătorul răscoalei a dat o proclamaţie 
d e  cuprinsul, că Sultanul a încetat de-a mai
li  stăpân preste Arabia şi că el e califul 
/capul politic şi religios) musulmanilor.

Guvernul Sultanului a trimis nouă oşti 
Jn  Arabia, dar’ cine ştie, că isbuti-vor aceste 
Sk stinge focul răscoalei. Arabii au ca devisă 
tumătoarea zicătoare, care îi îndeamnă îa 
luptă: »Arabia e a Arabilor şi califatulea ur
maşilor lui Mohamed, aşa dar’ a Arabilor*. 
In  cas dacă Arabia s’ar rupe dela Turcia, 
aceasta ar perde un teritor mai mare cât e 
Ungaria (441.100 chim. □ )  şi 5 milioane de 
locuitori, ceea-ce ar fi o mare sguduire pen
tru imperiul şi tronul Sultanului.

Ruşii f i Japonezii.
Intre Ruşi şi Japonezi nu s’au întâmplat 

lupte, dnr’ Japonezii au început a înainta în 
"Mangiuria spre oastea rusească.

Pe mare flotele ruseşti ale lui Rosde- 
stvenski şi Nebogatov s’au împreunat.

Din causă, că flota rusească a petrecut 
mai mult timp în porturile franceze, era să 
se nască un conflict între Japonia şi Rusia 
dar’ acesta s’a aplanat.

Constituţia Rusiei.
Cum ştim sub conducerea ministrului de 

interne al Rusiei, Bulygin, lucră de câteva luni 
de zile în Petersburg o comisie, ca să statorească 
un proiect de constituţie pentru Rusia.

Lucrarea aceasta în parte mare este deja 
gata. In înţelesul ei Rusia va avea doue corpuri 
legiuitoare: camcra (dieta, casa de jos) şi 
senatul (casa de sus.) Senatul e să remână 
senatul (sfatul) împărătesc de azi, îmulţit cu 
membrii aleşi şi numiţi de ţarul. Numărul 
deputaţilor va fi de 550; vor fi aleşi pe câte 
3 ani. Presidentul i! numeşte Ţarul dintre 
deputaţi.

. Corpurile legiuitoare au dreptul să vie cu 
priocte de legi şi să le voteze, să controleze 
mersul afacerilor de stat, financirre etc. Ho- 
tărirea cea din urmă şi-o susţine Ţarul.

Teatru român în Sibiiu.
Sâmbătă şi Duminecă seara, în 13 şi 14 

L c. o trupă de diletanţi sub conducerea dlui 
Zah. Bârseanu va da în teatrul orăşănesc din 
Sibiiu două representaţii teatrale.

Să va juca Sâmbătă »Jean Mărie,« dramă 
într’un act, trad. de N. Ţine, şi »Necinstiţii«. 
dramă în trei acte, trad. de Aristiţa Roma- 
nescu. # '

Duminecă apoi să vor juca piesele »Lău- 
tarul dm Cremona*, dramă într’un act de Fran- 
cois Copeă, şi rei pălării de dame, come
die în 3 irei acte, loc. de E. Fagure. înce
putul la orele 7 1/i .

Dela sinoade.
La sinoadele bisericei noastre or- 

todocse, consist oarele, afară de rapoarte 
separate despre unele afaceri speciale, 
fac rapoarte generale despre lucră 
rile celor patru senate (plen, bisericesc, 
şcolar şi epitropesc). Din aceste rapoarte 
să vede starea preoţimei, a bisericilor, 
a şcoalelor şi a averilor bisericeşti. în 
cele ce urmează vom da estraee din 
aceste rapoarte, începând cu sinodul 
archidiecesan.

P in  raportu l p lenar.
In r a porul plenar să face mai întâiu 

amintire despre biserica catedrală din 
Sibiiu.

»Cu căldura şi dragostea ferbinte,
—  e6 zice în raport —  care s’a mani
festat în întreagă archideceza pentru 
terminarea lucrărilor la această monu
mentală zidire, a continuat şi accelerat 
consistoriul lucrările în cursul acestui 
an, a dat în întreprindere firmelor celor 
mai solide şi mai acreditate zugrăvirea 
bisericei, facerea fruntariului şi a celor
lalte întocmiri interne, şi astfeliu sperăm, 
că cu ajutoriul lui Dumnezeu în toamna 
anului 1905 se va putea împlini dorinţa 
generală a credincioşilor noştri, de a 
vede â sfinţită biserica catedrală şi dată
destinaţiunii sale.

»In firul lucrărilor terminate deja 
accentuăm cu deosebire afacerea cu 
clopotele dela biserica catedrală, cari 
s’au sfinţit după rânduiala bisericească 
la 30  Noemvrie 1904, s’au ridicat în 
turnuri şi în ultimele zile ale lunei Dec. 
pentru prima dată ca valuri s’au estins 
asupra cetăţii Sibiiului şi s’au înălţat 
spre ceriuri sunetele clopotelor dela o 
biserică ortodoxă română.»

Numărul esibitelor în acest an a 
fost 14,494.

In anul 1904 s’au ţinut cu totul 
157 şedinţe.

In cursul anului 1994 a devenit 
vacant postul de protopresbiter al trac- 
tului Cohalm, prin trecerea în pensiune 
a deficientului protopresbiter Nicolae 
Mircea, şi cel al tractului Făgăraşului, 
prin penzionarea protopresbiterului Iuliu 
Dan.

In cele din urmă a devenit vacant 
protopresbiteratul Solnocului prin tre
cerea la cele vecinicice a protopresbi
terului Samuil Cupşa.

S ’a întregit în cursul anului pro
topresbiteratul Murăş Oşorheiului, prin 
alegerea şi întărirea parochului din Nasna 
Ştefan Russu.

S ’a publicat concurs pentru între
girea posturilor de protoprefbiteri în 
tractul Agnita şi în cel al Cohalmului, 
dar aceste sunt în calea de resolvire.

De prezent sunt vacante proto- 
presbiteratele: Agnita,Bran,Făgăraş. Co
halm şi Solnoc, pentru ocuparea trac
tului protopresbiteral al Făgăraşului este 
publicat concurs şi este dispusă alegerea, 
sunt luate măsurile cuviincioase pentru 
publicarea de concurse penrru pusturile 
din tractul Agnita, Bran şi Cohalm.

Din râportul bisericesc.
Clerul archiedecesan, în frunte cu 

archifpiscopul a num&rat în centru şi 
afară in total 996 de persoane.

Au reposat in decursul anului 23 
preoţi, iar hirotoniri s’au săvârşit 24, 
precum şi una hirotesie.

Comune bisericeşti ca patrochii raa- 
tere au fost 937; filii 313. Suflete de 
gen bărbătesc 392,129, femeiesc 380,973 
la olaltă 773.102 în aremănare cu anul 
trecut să arată un crescământ de 8966.

Din numărul amintit al poporaţiunii 
ştiu ceti şi scrie: bărbaţi 157.112, femei 
106.545 în total 263 657.

Deci îa comparaţie cu anul trecut 
se constată un crescământ de 13.099, 
al celor ce ştiu ceti şi scrie.

Psrochii vacante au fost 59.
Căsătorii peste tot în decursul anul 

s’au încheiat 6492.
Naşteri în decursul anului au fost 

în total 24,710 legitime şi 2430 ilegitime.
Caşuri de moarte au fost în decursul 

anului 18.019.
Institutul nostru archidecesan, sec- 

ţinea teologică în anul şcolar 1903/4 
a fost frecuentat de 136 elevi, dintre 
cari au fost cu maturitate gimnazială 9 5 ; 
cu maturitate reală 3 ; cu 8 clase gim
naziale şi reale 18; cu pregătirea mi
nimală prescrisă 20. Examenului de 
cualificaţie, s’au supus peste tot 49 
clerici.

In decursul anului s’au sfinţit 19 
biserici prin delegaţiuni archiereşti.

Pentru acoperirea întregirii dotaţiu- 
nilor parochiale s’a dat din vistieria 
ţării în anul expirat următoarele sume:

1. Pe semestrul I. —  1904 cor. 
278.956 48. Pe semestrul II. —  1904 
cor. 277 985 66. Total cor. 556.94214.

In fine amintim, că de prezent 
solvirea întregirii dotaţiunii parochiale 
este sistată la 25 paroebi: la 2 pe viaţă, 
la ceialalţi pe anumiţi ani sau provisor, 
din anumite motive.
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Pentru biserica noastră 
gr.-cat. din Cluj.

Cluj, 2 Maiu n 1905.

Preţuita »Foaia Poporului», aceasta 
sîrguincioasă albină, care pe toate terenele 
sociale româneşti ştie a ne delecta cu lei de 
fel de lucruri folositoare neamului nostru, şi 
stie a ne îndulci cu mierea sa adunată din »•
sucul florilor mirositoare si de mult preţ, ce 
noi cu mare drag le dădăcim în interesul 
acestui neam, trecut prin multe şi grele su
ferinţe în veacurile trecute şi chiar şi azi, 
această foaie scumpă prin glasul D-voastre în 
numărul de Paşti, ne salută din inimă curat 
românească cu un: »Christos a înviat»! :

I7ericit ar fi poporul nostru când tot, 
din foate cele patru unghiuri, v’ar pu
tea răspunde dulcelui salut c u : »Adevărat 
c ’a înviat*.

Insă — durere —  mult timp, multe 
Paşti o se treacă încă până când vom put6 
si noi cu bucurie mare întona cu cântarea sf.• *
noastre biserici: »Aceasta e ziua, carea o 9 
făcut-o Domnul să ne bucurăm şi să ne ve
selim în dânsa».

Să ne bucurăm şi să ne veselim, dar’ numai 
in mod parţial, când unii fraţi de ai noştri 
dau semne de vieaţă, de înaintare şi reînviere 
pe icî-colea, pe un teren sau altul.

Noi Românii din Cluj, de legea răsări- 
ţeană unită, am avut Paşti frumoase, nici 
natura, dar’ nici greva zidarilor şi a munci
torilor nu ne-au conturbat în această zi a 
învierii.

Nici chiar societatea »menteilor«, cum le 
zicem noi Clujenii, în noaptea aceasta, nu d 
avut de lucru decât cu compunerea statisticei 
despre cele 239 de cazuri de felurite nenoro
ciri întâmplate în luna lui Aprilie, după- 
cum se poate vedea, şi din ziarul >Ujsâg« 
în carea foaie îşi publică socoteala acea
sta reuniune a menteilor, arătând că dela 
esistenţa ei din anul 1882 Ianuarie 27 până 
acum au isprăvit de tot 23822 de cazuri de 
morburi, răniri, vătămări, sinucideri, încer
cări de sinucideri, transporturi de morboşi 
etc. etc.

Noaptea aceasta a fost în toate părţile 
oraşului cea mai liniştită. Lampele pe strade 
au luminat până cătră 4 ore dimineaţa, când 
eşisăm prin piaţa lui »Matia« Bu-curatu-ne- 
am noi Românii uniţi cu mama Roma, nu 
pentru de aceste stări, ci ptntru-câ în această zi 
strălucită de îr.vierea Domnului sub sf. slujbă de 
pe amvon prea-onoratul nostru paroch-protopop 
Dr. Dăianu, care cu mare zel urmând esem- 
plului antecesorilor săi, văzând cât sântem de 
strîmtoriţi în micuţa biserică, întemeiată de 
repausatul vlădic Ioan Bob înainte de asta 
mai cu o 100 de ani, ne vestî marea bu
curie, că cu darul şi ajutorul lui Christos, cele 
5000 de suflete de Români vom încăpea cu 
toţii în noua biserică care preste 2 — 3 ani o 
vom avea, pentru-că s’a aflat al 2-lea Bob 
al cărui rume nu ni-’l descopere acum. La 
acestea cuvinte poporenii şoptind ziseră unuţ 
cătră altul: O Doamne ţine-’l«.

, Vorbitorul continuă zicând:

>Acum iubiţilor, deşi săraci cum suntem 
dar' a sosit şi rendul nostru, ca şi noi se 
grăbim cu obolul nostru barem cu câte o 
coroană de familie mai săracă, ear' cei mai 
cu stare 2, 3, 5 coroane pe an.

F O A I A  P O P O R U L U I  

xoo o .
De coroar.c zi o mie
O, Doamne ’ţi-o menesc ţie,
Cu umilinţă deplini 
Te rog, te reg, vino vină.

. O primeşte ca un dar 
Românesc, pe al tiu altar,
In ziua învierii tale. .
Luminata sărbătoare,
In numele Teu cel sfânt 
Eu, servul teu pe pământ,
Din agonisitul meu 
Adunat cu mare greu 
In a plângerilor vale,
Astăzi o dau căsii tale:
Nouei bisericei gr. catolice.

lac. Murăşan.

Serate de-ale meseriaşilor români,
Şedinţa literară a 4  a, ţinută la 27 

Aprilie n. c. în localităţile «Reuniunei 
sodalilor rom. din Sibiiu», se numără fără 
îndoiaiă între cele mai reuşite din 
toate punctele de privire. Aceasta şe
dinţă s'a ridicat mult preste nivoul 
şedinţelor anterioare şi prin faptul, că 
dl Zach. Bârsanii, bine cunoscutul no- 
t t u  artist dramatic, aţinut sâ ospiteze, 
ba se delecteze pe cei presenţi cu 
câteva poezii predate In mod artistic

De altfel decursnl şedinţei a fost 
următorul:

Presidentul Reuniunei dl Vie. T or
dăşianu, mulţumeşte dlui Bârsan pentru 
cinstea ce ne-o dă asistând şi apoi ne 
vorbeşte la înţelesul tutorora despre 
însemnătatea. „Repausului (odichna) de 
Dumineca şi sârbători».

D-zeu făcând lumea 6 zile a 
lucrat, ear’ a 7 a a odichnit o. Sfânta 
scripturi, zice dl Tordăşianu, cere ca 
ziua Duminecii sâ fie ziua Domnului, 
ziua slujbei D zeeşti, când omul are să 
se pună în legătură (comuniune) cu 
D-zeu, ziua lipsei de griji, a veseliei, a 
petrecerei, a reculegerei după munca 
grea de preste săptămână. Oprirea lu
ciului din ziua a 7-a s’a făcut din punct 
de vedere al sănătăţii, al societăţei şi 
al familiei. Pentru-ca oamenii să ţină 
ziua a 7-a s’au adus »legea răpausului 
Duminecal«, pentru care pledează 4 
motive mai ales încât ne priveşte pe 
noi meseriaşii şi anume a.) răpausul 
fizic (odichna trupească) şi chestiunile 
de higienă (sănătate); b.) familia; c.) 
contactul social şi datoriile cetăţeneşti, 
şi d.) desvoltarea şi perfecţionarea tech- 
nică a meseriaşilor.

Acestea esaminate, ştim cu toţii, 
că după o muncă întinsă şi neîntreruptă 
are corpul lipsă de odichnă mai Înde- 
lurgată; cerinţele higienice (ale sănă
tăţii) reclamă şi ele ca corpul se nu sufere 
şi astfel omul să poată continua munca 
din săptămâna viitoare. E  de lipsă 
dar’ odichna ca puterile să nu scadă, 
se nu sleiască şi fizicul (corpul) mese
riaşului şi al generaţiilor (copiilor) lui 
se nu decadă (degenereze).

încât pentru trebile familiei şi 
acestea încât pentru meseriaşi, earăşi 
o ştim cu toţii, că până meseriaşul e 
tinăr are puţină lipsă de timp libăr 
pentru a se odichni, cu totul altfel se

‘Nr. 18

are lucrul, 7 căiSd meseriaşul a ajuns 
părinte de familie. : Când el este căsă
torit are datorie de a-’şi hrăni soţia şi 
copii a ’i Îmbrăca, adăposti şi îngrijit. 
E l trebue să poarte grije de creşterea şi 
Învăţarea copiilor săi; se caute adea- 
volta în ei calităţi, (însuşiri) frumoasă, 
a le arăta calea pe care mergând pot 
ajunge la fericire.

Nu odată feâ Întâmplă ca şi 
seriaşul şi soţia lui, să se îndeletni
cească cu lucruri, ce-’l ţin în tot cur
sul săptămânii departe de casă, de 
copiii şi atunci aceştia sânt daţi pe- 
mâni străine.

Omul are multe daraveri de în
deplinit In vieaţa sa. Nimeni ori-cât de 
bogat, ori-cât belşug ar avea în traiul 
său nu poate trăi izolat, retras dfc 
lume, ca un pustnic. O aul are ne- 
voe de-a veni în atingere cu lumea, 
de a-’şi şchimba atmosfera socială în 
care trăieşte zilnic. Oamenii dela fire 
sfint făcuţi pentru ca să se bucure şi 
să şi sufere împreună; trebue să-’şi 
vadă de Îmbunătăţirea sorţii lor, cu un 
cuvânt trebue sâ fie Împreună.

Meseriaşul trebue să fie om de 
societate şi sâ se pună în legătură cu 
ea, el trebue să iase In lume şi să-’şi 
petreacă puţin timp In mijlocul prieti
nilor, a respira alt aer, decât acela a! 
atelierului, a discuta şi a să pune In 
curent cu mersul societăţii.

Cum meseriaşul are şi drepturi fu 
stat, drepturi cetăţeneşti, îi trebue şi 
timp pentru a le esercia aceste drep
turi. El are lipsă de consfătuiri, de 
întruniri, de cetiri de ziare şi cărţi, cu 
un cuvânt de a fi cetăţean perfect nu 
numai la datorii, ci şi la drepturi.

Pentru ca meseriaşul sâ fie desă
vârşit, perfecţionat, are lipsă de timp liber 
în care sâ la cunoştinţă de Înaintările 
făcute în ramul său de activitate, are 
nevoe de a se instrui, de a urma cur
surile unei şcoale, de a asculta prele
geri şi conferenţe pjblice, a căuta o 
bibliotecă, a -cerceta esposiţii. Toate 
acestea cer ca Dumineca întreagă se 
fie a  lui.

El nu e permis sâ le lase la voia 
întâmplării, fără nici o cunoştinţă tecb- 
nicâ, el trebue sâ ştie meseria lui şi 
zilnic să-’şi îmbogăţească aceasta ştinţă.

Unde mai rămâne cultivarea minţii, 
unde biserica, unde educaţia sau cre
şterea morală, cari toate reclamă timp.

Lipsă avem, arzătoare lipsă de me
seriaşi sănătoşi, buni, învăţaţi şi capa
bili. Eată motivul pentru care se lu
crează de cei cu durere pentru ţară Ia 
formarea din elevul şi lucrătorul de 
azi, a meseriaşului de mâne, »om s ă ' 
nătos la trup şi la minte, sociabil, ca  
cunoştinţe depline în ale meseni lu i; 
om cinstit, bun patriot şi bun părinte 
cu un cuvânt formarea cetăţeanului de
săvârşit cu care sâ se mândrescă ş* 
meseria şi ţara*.

Acestea lucruri, tractate de ura 
om ce s'a adâncit în afacere, şi om cu 
durere pentru meseriaşi, am ţintit sS  
vi-ie pun astăzi la inimă.

(Va urmi.)
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PÂRTEÂ ECONOMICĂ.
Soia în România.
In  cele ce urraeaiă, dîm un eslras din un 

articol al dlui Dr. Urbeanu, a scris pentru foaia •Zorile* 
şi reprodus in »Sfa1uri«, despre rostul şi menirea 

Soiei.
Eată ce scrie în privinţa aceasta dl Urbeanu;

Istoricul culturei Soiei în Europa 
e  un şir neîntrerupt de învăţăminte.

In adevăr, sflnt 56 de ani de când 
societatea de aclimatisaţie din Franţa 
a  început să facă o propagandă în
tinsă în favorea culturei Soiei în Eu
ropa, aducârd seminţe din Asia şi 
distribuindu-le agricultorilor din Francia; 
e  un sfert de veac şi mai bine, de 
când academiile, şcoalele şi staţiunile 
de agricultură din Austro-Ungaria, Ger
mania, Italia etc. au început să cultive 
Soia, în chip sistematic, căutând 
s’o răspândească la ţară, s’o intro
ducă în gospodăria şi bucătăria po
poraţiei; sânt 25 de ani, de când a 
fost adusă în România şi cultivată la 
şcoala de agricultură dela Herăstrău, 
de când a fost recomandată luărei 
aminte a marilor noştri agricultori, —  
cu toate acestea cultura Soiei n’a prins 
In Europa, n’a depăşit câmpiile de es- 
perienţă, (încercarea) n’a găsit o întrebuin
ţare cât de modestă în hrană, fie popora
ţiei dela sate, fie a acelei dela oraşe, de 
obiceiu atât de lipsită de substanţele 
azotoase şi grase.

Şi totuşi iată o leguminoasă care 
ajunge şi în Europa la perfectă matu
ritate, în regiunile prielnice culturei 
cucuruzului, mai bogată în materii azo
toase şi grase decât fasolea, mazărea, 
lintea; bobul, de ’oare-ce conţine, în 
greutatea bobului său, 55— 6 2 %  ca- 
seină şi grăsime.

Şi mai pe urmă eitinătatea ei o 
lace a putea fi cultivată şi pe mediile 
mici..

Sânt milioane ce cetăţeni cari 
duc de nevoie un traiu prea adese-ori 
lipsit in substanţe grase, dar’ cari totuşi 
vefusă; o hrană minunată cum e Soia, 
bătătoare de; vieaţă şi putere!

— Foiţa glumeaţă a «Fioii Poporului». —

Fugi din e^le. ;
Boboeel, viteaz cioroi 
Y & â  ’n vie struguri moi;
Şi duios cum îi privea,
Gândind să-’şi fure , vre-o doi 
Gura apă-’i slobozea.

Stând sS uită ’n jos şi 'n b u s . .  ► 

Pândaş nu-’i, poate s’a dus 
Se ducă struguri la domn, - 
Ori la umbră jos s’a . pus 
S8  tragă .un puiu de Bomn.‘

Trece 'n vie încrezut 
Că nime na ’l-a văzut ’ 1 ' 
Şi cercând struguri mai mari 
’l-a  cules cum ’i-a ştiut,
Cum e treaba la t aii an.

La ce să atribuim această stare 
ciudată şi nefirească?

După cum am mai arătat în 
•Sfaturi*, eu o atribui stângăciei Eu
ropenilor, cari au văzut în Soia numai 
decât o varietate de fasole şi au tratat o 
ca atare, ţiind morţiş la această părere, 
ceea-ce să vede şi din numirea folo
sită şi la noi: Fasole-Soia. Definiţia 
aceasta fiind admisă în teorie, aplicarea 
în practică a decurs dela sine. Dacă 
Soia îi fasole, fireşte că şi gătirea ur
mează a se face la fel. Şi în adevăr 
reţetele de bucate pentru Soia, folo
site în diferitele ţări din Euro
pa, nu să deosâbesc întru nimic de 
acelea pentru fasole: Tot borş, salată 
bătută, cu sos, etc. Pusă în practică 
în acest chip chestia Soiei a dat de 
rîpă. S’a fert ceasuri, ba şi zile întregi 
dar’ tot nefeartă a rămas, ear’ la gust 
n’a îrj trecut fasolea. Şi astfel deşi cu 
5°/o roa* bogată în materii azotoase 
şi de 10 ori mai grasă decât fasolea, 
deşi recomandată călduros de agricul
tori şi cultivată icî-colea de curiositate, 
totuşi din pricina defectelor culinare 
Soia a fost părăsită şi dată uitărei, nu 
numai la noi ci şi în restul Europei.

Iată dar’ o experienţă încheiată cu 
«fasolea Soie« şi ar fi de prisos de a
o relua dela espăt: Fasolea-i fasole 
ear’ Soia rămâne Soie, fiecare la locul 
ei şi cu virtuţile ei.

Dar’ a considera Soia ca un simplu 
înlocuitor al fasolei, e neraţional şi 
dintr’un alt punct de vedere.

Noi propovăduim cultura Soiei, 
bine hotăiât, de a îmbunătăţi hrana 
săteanului în deobşte, a copiilor în 
deosebi. Dacă rostul şi menirea Soiei 
ar fi dea înlocui leguminoasele obicinuite 
nu vedem întru cât aceasta poate servi 
scopului nostru: săteanul care din pri
cina sărăciei nu poate avea, în gospo
dăria sa, fasole, nu va avea nici Soia; 
pe de altă parte, Soia gătită cu borş, 
salată sau frecată, e tot atât de ne
prielnică pentru stomacul micilor copii 
ca si celelalte leguminoase ori mâncări 
solide.

încă odată, dar’ să nu confundăm 
Soia cu fasolea, ea nu mai seamănă 
cu fasolea.

*  ' *  - 
•*

- Dar' pândaşul din ascuns
| V&ând că ’i-a fi de-ajuns '
I Se culcase încetinel,

Făr’ sfi-’i • ceară vr’un respuns 
Şi puse mâna pe el.

Şi scuturându-’l de cap 
Sbera Boboc ca un ţap,
Ju p ! în cioară, gâf! mereu:
—  „Iţi plac strugurii harap?!
Pentru tine-’i grijesc eu ?“

„Ţucuţ tălpile, zîc z8u 
| Lasă-mS ’l-a D-zeu
| Că-’s sătul de struguri moi,
i De-am mâncat, vezi câ mi-e rSu
| Că-’mi: mai sar din cap heşti doi“.

Mi-’l ftcJi cu greu scăpat 
Ş i din mân uri descăţat 
Tunde-o taico, cum o poţi...
Las’ cărarea că-’i turbat

I Şi ear’ pici în mâni la hoţi.

Cum tă ne folosim de alcătuirea 
extraordinar de prielnică a Soiei?

Iată care ’mi-e părerea în această 
privinţă:

Popoarele asiatice cari întrebuin
ţează Soia, în hrana lor zilnică, de sute 
de veacuri, au găsit că forma cea mai 
potrivită e laptele, brânza şi uleiul, 
apoi diferitele sosuri picante, preparate 
tot din Soia. Saia fieartă sau gătită 
nu se prea obicinueşte; în ori-ce caz 
mai puţin decât laptele, brânza şi uleiul.

Dacă e să introducem soia în 
hrana poporaţiei noastre, resfic ar fi e& 
începem prin a imita pe cei din Asia, 
adecă a prepara din Soia: lapte, brânză, 
uleiu etc., încercând dacă derivatele 
acestea convin gustului şi obiceiului 
nostru sau nu. Dacă nu convir, ur
mează să se dea Soiei o altă formă culinară.

Cum am procedat, noi cei din 
Europa? Iată cum: am luat Soia dela 
asiatici, dar’ n’am uimat şi chipul lor 
de a prepara. Am fert-o cât am fiert, 
şi văzând că rămâne tare, am judecat-o 
în mod sumar şi am renunţat la densa. 
Despre lapte, brânză şi uleiu de Soia 
nu ne-am ocupat de loc. E  adevărat 
că acum un sfert de veac s’a făcut o 
încercare la Marsilia de a fabrica brânza? 
după sistemul folosit în China. încă în, 
anul 1855, societatea de aclimatisaţie 
din Paris a primit din Chin?, din partea 
dlui de Montigny, un borcan de brânză> 
de Soia De atuncia misionarii şi con
sulii frneezi din China n’au încetat 
de-a îndemna la fabricarea acestei; 
brânze şi în Europa. Dar’ încercarea? 
dela Marsilia n’a prins. Gustul rafinat 
al Francezilor, deprinşi cu brânzeturi 
fine şi picante, s’a pronunţat împotriva 
brânzei de Soia, şi astfel fabricaţia ei a fost 
îndepărtată definitiv dela ordinea zilei.

Intru cât priveşte laptele de Soie,, 
nu s’a făcut nici o încercare de a-’l ' 
lăţi în Europa, de a-’l pune la înde
mâna poporaţiei. Eu cel puţin, nu 
cunosc vre-un fspt precis înregistrat în 
literatură, că s’ar fi făcut propagandă : 
pentru întrebuinţarea laptelui de Soia, 
sau studiarea însuşirilor sale nutrit oare, 
a însemnătâţei sale igienice şi economice.

In această privinţă, totul e încă 
de făcut. (Va urma.)

Ba fugind el prin tufiş 
Scoală un iepure şi ţiş...

! Spăriaţi fug amândoi.
„Fugi din cale-’mi iepuraş 

; Că te cale şi-’i vai de noiu.
Gavril Hordoan-

■1 ______vj

Ţiganul la spovedanie.
Un ţigan merse odată şi el la spovedanie 

la un preot. Preotul mai ’nainte de toate 
întreabă pe cioroi:

Mei Culiţo, sS-’mi spui tu câţ D-zei 
sunt? D’apoicâţi—Părinte patruzeci! Atunci 
părintele îi trage cu un toiag de spin, de fSci 
ţiganul hâc. Intrebându-’l din nou câţi D-zei 
sânt? —  optzeci r&punse Ţiganul. Atunci 

; din nou 'l-a croit cu toiagul  ̂şi îl întrebă de 
! nou. Ţiganul socotind că n’a spus destui, a 
zis din nou: D’apoi o sută . părinte. Atunci 
popa ’1 luă pan- în ’uşa bisericii tot cu

i spinul ‘ până ce ’l-a făcut scăpat. Ţiganul în 
fugă s8 întâlneşte cu alt ţigan şi îl întreabă
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Un isvor sigur de înavuţire
sau

Stnpărtu l:
de

George Maican, învăţător.
(Urmare.)

Am fost zis, că să nu să teamă 
nimeni, că nu va avea folos, ocu- 
pându-se cu stupăritul în coşniţele 
obicinuite! Aşa este! Dar' spre acest 
scop trebuesc altfel întocmite coşniţele. 
Să vâ spun acest lucru!

La stupii puternici, ce-’s plini de 
faguri, tăem vârful coşnitei, de nu 
cumva conşniţa In adîns e făcută cu 
vârful anume spre acest scop despărţit. 
Aşez5 oi apoi pe gaura aceea o scân
dură găurită la mijloc atât cât se cu
prindă bine gaura coşniţei, iar’ pe 
aceasta scândură punem o cutie (lădă- 
ţuie) în mărime cam cât a treia parte 
din volumul coşniţei. •

Cutia are fundul de jos destupat 
servindu-’i drept fund scândura aceea 
pusă pe gaura coşniţei, dobândită prin 
retezarea ori luarea jos a vârfului ei. 
Pe partea din lăuntru a scândurei 
deasupra cutiei facem începuturi de 
faguri cu ceară, de cumva nu facem 
aşa ca să putem pune rame în ea. Ca 
mai bine să rSuşim a atrage albinele 
In cutie, punem în ea şi un fagur cu 
ceva miere.

Iată că şi omului sărac e dată 
putinţa de a trăi, numai să se svârco- 
lească puţin în lumea aceasta şi să mai 
lase din aceea ce a pomenit.

Când am făcut eu întâi acest lucru 
neavând coşniţele anume, am retezat 
vârful cu un firez de pomi. Cine cum 
vedea îmi zicea »ce dracu a mai iscodit, ce 
n’a mai făcut nimenea de când lumea».. .  
Ş i cum aveam numai vre o câţi va 
stupi, căci atunci voiam să-’i prăsesc, 
mulţi dintre cei cari mai ţineau şi ei 
stupi îmi ziceau «Dumneata aveai noroc 
de stupi de-’i lăsai in pace precum 
face toată lumea, dar’ aşa să ştii că 
’i-ai stricat cu cutia D tale«.

N'a trecut mult şi chiem pe câte 
unul dintre cei ce îmi urseau aşa şi 
le arăt cutiile pline de faguri şi miere. 
Nu să mai puteau mira de ceea-ce le

unde mergi ? Ţiganul celalaltŞîi zise: la spovadă. 
Dar' tu ştii câţi Dumnezei sunt ? Ştiu, că este 
unul.

—  Dute cu unul, grai Ţiganul, căci eu 
am spus o sută şi părintelui nu ’i-au fost 
destui. Con. de George Radu (Feldioara.)

vedeau ochii şi ziceau: «Nu de geaba 
ai învăţat D-ta carte. Zău nu ştiu 
cui i-ar’ mai fi plesnit prin minte 
aşa ceva!«

Dar’ ascultaţi să vă spun un mod şi 
mai lesnicios de a stupărl cu cojniţele 
noastre ordinare. Faci cojniţa anume 
despărţită. Anume cam a treia parte 
din volumul ei, partea de deasupra o 
faci de aşa ca să o poţi lua şi pune 
ca pe un fel de capac. Capacul ace
sta îl împreunăm cu restul coj niţei 
prin nişte legături anume, aşa câ abia 
se observă. Când' albinele au umplut 
cojniţa cu faguri şi miere te apuci şi 
deslegi capacul frumos pe unde e îm
preunat cu restul coj niţei, recoltezi ce 
e în el şi îl pui efir’ la loc spre a-’l 
umplea din nou. Dela natura lor al
binele în partea de sus a coj niţei depun 
numai miere, de prăsit aci nu să prea 
prăsesc. Stuparii harnici însă ca să fie 
mai siguri că în capacul de sus al 
cojniţei să nu fie pui (căţăi, larve) pun 
unde-'s împreunate capacul cu cojniţa 
peste restul cojniţei de jos un un co- 
peremânt de scânduri subţire şi în
zestrat la mijloc cu »gratia lui Hane- 
man« ca să nu poată trece decât 
numai albinele sus în despărţământul 
de miere. De ne scumpim a ne cum
păra gratia numită, ne-o putem face 
noi înşine, găurind coperemântul acela 
pus între despărţăminte întocmai cum 
e ciurul. Găurelele să fie numai de 4 
şi Vi mm. Şi mai folositor e a face 
cojniţele cu trei despărţăminte. Intr’un 
an recoltezi din despărţământul de 
de deasupra, într’altul din cel de mijloc 
şi în altul din cel de jos. In chipul 
acesta să reînoesc fagurii, altcum însă 
se învechesc, înegrindu*se şi lntărin- 
du-să în care cas nu mai sânt buni 
pentru prăsire.

Cosniţile cu trei despărţăminte ar 
fi mai practice, şi mierea e atât de 
curată ca din cutii, de oare ce matca 
nici când în partea cea mai de sus a 
coşniţei nu depune ouă. De altfel cutia
o putem folosi şi la coşniţile cu despăr- 
ţeminte, în acest cas trebue capacul 
de sus anume făcut spre a-’l putea lua 
şi pune. Ori cum însă folosim graţia 
lui Haneman, cumpărată anume sau făcută 
de noi înşine cum s’a spus.

Am avut o măndră dragă 
O-am trimes la ţeara neagră 
SS se facă om de treabă,
Atunci s’a lace mândra om 
Când s’a face salca pom 
Şi tângeala creangă verde 
Nici atunci nu-’i de-a o crede,
Pân’ va lace plopu nuci 
Şi sălcuţa mere dulci.

Din toate cele spuse, să vede câ  
şi în cosniţile ordinare putem să stu> 
părim cum s ar zice «raţionale ca şl 
în cele mobile. De-şi nu întru toate* 
dar’ fiindcă acele ’îs mai coitişitoare 
una şi alta mai greu de umblat cu 
ele pentru oamenii noştri, cari să ocupă 
şi cu economia câmpului, pănă vor putea 
şi ei trage folos din stupărit, trebue 
în adins să ne silim a înbunătăţi coş
niţile ordinare în modul descris.

Cosniţile ordinare astfeliu întocmite 
să numesc mixte, ds ore-ce ele nu 
mai sunt nici ordinare şi nici chiar ca 
cele mobile.

Când stupăritul va întră In şira! 
ocupaţiunilor oamenilor noştri săteni, 
aşa câ să va preface într’un obiceiu, de 
care nu să vor mai putea lăsa, atunci 
cu înlesnire îşi vor face loc şi cosniţile 
mobile. Acesta e un lucru uşor de crezut. 
Mai înainte arau oamenii pământul cu 
plugul de lemn, pe care din simplu 
cârl g l ’au tot îmbunătăţit, pănă când 
acum de curând au făcut plug de fer, 
cu care toată lumea ară azi, nefiindu-’i 
nime contra. Aşa şi cu stupăritul, trebue 
treptat să înbunătăţim coşniţa ordinară* 
păna .ajungem la cea mobilă, aşa zicând 
dela sine, fâră a ne bate atâta gura 
vorbind şi scriind despre avantagiile e i.

(Va urma.)

,Reuniunea română 
agricolă din Sibiiu".

(Adunarea generali estraordinarS)

Sâmbătă în 6  Maiu a. c. Reuniunea ro
mână agricolă sibiiană şi-a ţinut adunarea ge
nerală estraordinară. La adunare au participat 
un număr mare de membri, dovadă aceasta 
despre interesul ce se poartă acestui aşeză
mânt, care a lucrat şi lucrează la îmbunătă
ţirea stării economului nostru.

Adunarea a fost deschisă de presiden- 
tul Reuniunii, dl Dem. Comşa. Referentul dl 
P. Draghits, prim-pretor, tot-odată membra 
în comitetul central, ceteşte raportul comite
tului în afaoerea editării »Albumurilor<, din 
care reiasă, că din aceasta întreprindere, Reu
niunea pe lângă marele câştig moral, a avut 
şi câştig material. Raportul, la propunerea, 
membrului Ioan Banciu, s’a luat de adunare^

SS se scoale toantele 
Că le remân vacile 
închise săracile.

La mândruţa jucăuşă 
Stă gunoiu după uşă 
Pune mătura pe el 
Sfi se vadă puţinei,
Om prinde mâţa ’n tânjală 
Şi-om duce gunoiu afară 
La mândruţa ’n joc voinică 
Spală oala tu mâţucă.

Poesii poporale.
D in  Săbadul-de-Câm pie.

Corn, de llisie Pogăcianu.

Frunză verde si o nuia i

Mândră mândruleana mea 
Fămi peană de bănuţei 
Neagră ca şi ochii tfii 
Şi pune şi scânteuţă 
Că ’mi-ai fost un an drăguţă 
Ş i pune şi măgheran 
C ă ’ţi-am fost drăguţ un an 
Şi nu ţi-oi mai fi şuhan.

Ţipă: 'mi maică cu sîta 
Ca sfi mfi pociu mărita 
Că-’i ruşine vai de mine 
Sfi ’mbfitrânesc lângă tine.
i^a-i ruşţne vas ae muie 
Sfi ’mbfitrânesc lângă tine.

Pagubă c’am bfitrânit 
C’am Iost bun de chiuit, 
De m’aş face ear’ holtei 
Nu m’aş da pe Vaşarhei 
Bfitrâneţe haine rele 
Iacătă-am ajuns la iele.

Cucuie cucuţule 
Căntă dimineţile 
Pe la toate porţile

Maica care m’a avut 
Copil mândru ’şi-o făcut 
M’a făcut în flori de munte 
Gura mea toţi s’o asculte 
Mândrele sfi o sărute.

Supărate-’s fetele 
Că ear’ trec câşlegile
O nu vfi supăraţi tare 
Că-acuş vine postul mare 
Şi serindare veţi da 
Sfi vă puteţi mărita.
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?îa cunoştinţă şi în acelaş timp s'a votat co
mitetului şi îndeosebi dlui president Demetriu 
Comşa mulţămită şi recunoştinţă pentru zelul 
desvohat la confecţionarea Albumurilor.

In conformitate cu programul adunării
trecându-se la alegerea comitetului, dl presi-
dent D. Comşa, declară că dsa să retrage
irevocabil dela conducerea Reuniunii şi roagă
adunarea să-’şi aleagă astfel de conducători,
cari să contribue si la mai marea înflorire a 

t

Reuniunii.
Părăsind dl Comşa adunarea, aceasta 

roagă pe vice-presidentul Reuniunii dl Pan- 
îaleon Lucuţa să conducă adunarea, chiămată 
a  alege noul comitet.

Ocupând dl Lucuţa locul presidial să 
"alege cu unanimitatea voturilor president: fo
stul vice-president Pant. Lucuţa; vice-president 
Ioan Chirca (Sălişte); membri în comitet; 
Dr. P. Şpan şi Vasile Stan, profesori semi- 
minariali; Romul Simu, înv. pens.: I. Lăpădat

- secretar al II-lea al »Asociaţiunii<; Petru 
Drăghits, prim-pretor, Dr. Ioan Stroia, pro- 
topresbiter, ambii din Sălişte; Ioan Popescu 
«proprietar în Sibielt şii Isidor Blaga paroch 
în Lancrăm

Eshauriată ordinea de zi, comitetul ast- 
feliu ales s'a întrunit în şedinţă şi a numit 
secretar pe fostul secretar Vie. Tordăşianu, 
cassar pe fostul cassar P. Cioara, controlor 
pe fostul controlor E, Verzariu, custos a fost 
mumit Teodor Andreiu, grădinar, ear’ archi- 
’yar-bibliotecar Oprea Steflea, vice-notar co- 
mitatens.

Comitetul central a stabilit pentru restul 
lunilor din anul 1905 următoriul program de 
lucru:

întruniri agricole să vor ţinea în comu
nele Avrig, Dobârca, Noul săsesc, Şugag, 

îŞura-mică, Săsăuşi şi Turnişor.
Esposiţia de vite anuală se va ţinea în 

comuna Veştem, ear’ cu scop de a înlesni 
procurarea de vite de prăsilă, Reuniunea acoardă 
micilor proprietari împrumuturi ieftine, re- 
plătibile în rate. Pentru membrii cu locuinţa 
•In Gliganului se va sorta o viţea rassa »Pinz- 
gaa«, dăruită de Reuniune.

In opidul Mercurea se va arangia a IV-a 
esposiţie de poame; în Sălişte se ţine în zilele 
din 16 -  20 Maiu n. c. un curs de pomărit 
pentru învăţătorii aplicaţi la conducerea şcoa- 
M or de pomi comunale. Participanţii la curs 
vor primi diurne. Câte un altoi (măr pătul) 
;s*a dăruit membrilor cu locuinţa în Galeş şi

Asta fată bine joacă !
Numai par’că-o ţiră-’i şchioapă 
De-ar fi şi bădiţa şchiop 
Te-ai putea uita Ia joc.

Mândruţă buzele tale 
Ştiu că nu-’s flori de pe vale 
Că ’s de pele ca şi a mele 
Buze moi şi subţirele 
Hai să ne ţucăm cu ele.

Măi bădiţă satu-’i plin 
Că amândoi ne iubim 
Fie plin şi fie ras 
Eu de tine nu mă l’as,
Măi bădiţă pentru tine 
Multe dau cu lemne în mine 
Multe dau şi mulţi mă ’nfruntă 
D a dne dracu-îi ascultă»

. . .  — 5 3 -— ■ •

Aciliu; s’au distribuit întră membri pomi pă
dureţi şi s’au pus în vânzare altoi cu preţ 
redus. Cuptorul de uscat poame sistem »Caze- 
nille< din Sălişte, se va pune în funcţiune 
atât la uscatul de poame cât şi la uscatul de 
legume.

Esperimente cu cultura Soiei se fac în 
comuna Sălişte sub conducerea membrului 
din comitet Dr. I. Stroia şi în Tilişca sub 
conducerea vicepresidentului I. Chirca.

Cei împărtăşiţi în trecut cu pădureţi, 
seminţi etc. vor fi rugaţi a face raport de
spre esperienţele făcute şi despre resultatele 
obţinute.

Direcţiunile însoţirilor de credit sistem 
>Raiffeisen< şi ale Tovărăşiilor agricole sunt 
rugate a raporta despre afacerile lor din 1904. 
In acelaşi timp se va lucra din răsputeri la 
alcătuirea de asemenea aşezăminte.

Se vor împărţi galiţe de soiu, apoi coş- 
niţe şi alte unelte pentru cultivătorii de albine.

Se va lucra la desăvârşirea şcoalei prac
tice de economie din Sălişte.

Adunarea generală ordinară se va ţinea 
în comuna Sălişte.

Ulise, viteazul din Ithaca.
Eoveatire istorică de Silvestru m oldovan.

(Urmare).
Aşa sosi acum Ulise cu puţinii săi soţi 

la un ostrov depărtat şi earăş necunoscut, 
învăţaţi din păţaniile de pană aci, eşiră pe 
uscat o ceată întreagă de voinici, două- 
zăci şi doi de inşi, conduşi de viteazul Eu- 
riloch şi pătrunseră înlăuntrul ostrovului. Că, 
rogu-vâ unde-’s mulţi puterea creşte şi soţii 
lui Ulise gândeau, că fiind mai mulţi, mai 
uşor se vor putea apăra de primejdii. Dar’ 
lasă, că şi aici păţiră una şi buna.

In ostrov dădură de neşte curţi minu
nate, zidite tot din pietri poleite, de gândeai 
că sunt de cristal, ear’ împrejurul curţilor 
stăteau de pază neşte lupi şi neşte lei puter
nici. Străinii să înfiorară, dar’ dobitoacele 
sălbatice nu le făcură nici un rău; ele erau 
blânde ca nişte mieluşei.

Stăpâna curţilor era vrăjitoarea Circe, 
care cu farmecile ei drăceşti putea să schimbe 
oamenii în dobitoace. Lupii şi leii dimprejuru 
curţilor ei fuseseră oameni, ca mine şi ca 
tine Stane, dar’ Circe le-a schimbat figura 
de om în trup de dobitoc şi acum erau 
osândiţi să străjuească palaturile ei. Mintea 
însă le-a rămas ca la oameni şi de aceea 
erau blănzi faţă de străini.

Circe prinzând de veste de sosirea cetei de 
voinici, deschise porţile palatului şi- i pofti 
înlăuntru prietineşte. Aceştia, ademeniţi de 
glasul dulce ai Circei, întrară cu toţii, afară 
de Euriloch, care bănuind vre-o cursă, ră
mase afară în aşteptare. Circe vicleana, ospăta 
pe străini cu mâncări şi vinuri alese, ear’ 
după-ce aceştia gustară din vin, îi atinse cu
o vergea fermecată şi soţii lui Ulise cât ai 
bate în palme să făcură porci. Că mă rog, în 
vinul ce li-’l dădu, ea amestecase sucuri de 
ierburi vrăjite, aşa că prin aceasta ei ajun
seră cu totul în puterea vrăjitoarei. Aceasta 
numai decât îi băgă în coteţ şi le dădi 
ghindă şi lături în troacă, cum să dă porcilor 
ca Bă nu flămânzească.

Euriloch, c a r e  pândea ascuns, cum văzi 
aceasta, să încruci, o luk raita şi nici nu să 
opri până la mal, la Ulise, căruia îi povesti 
între suspine trista păţanie a soţilor săi.

Ulise auzind aceasta, îşi luă armele şi 
voi să plece la curţile vrăjitoarei să-’şi Bcape 
cumva soţii din primejdie. Euriloch însă îl

ruga plângând să nu meargă, ci mai bine a& 
fugă cu toţii departe de acest ostrov blăstă- 
mat şi primejdios, căci şi aşa —  zicea Euri— 
loch —  nu vei putea scăpa pe soţi, ba şi ţie. 
stăpâne, pe acolo îţi vor rămânea cioantele...

— Ba-’i voiu scăpa, prietine—!grăi Ulise —  
dacă nu cu puterea, apoi cu vre-un vicle
şug —  şi plecă cu paşi grabnici.

In cale spre palat îi eşi înainte un june 
tinăr şi frumos, care-’i întinse prietineşte mâna 
şi îi vorbi ca unui cunoscut, spuindu-î da 
soartea soţilor săi, soarte, care-1 aşteaptă ţ i  
pe el, do va păşi preste pragul vrăjitoarei 
Circe.

Ulise îl cunoscîi numai decât, că rogu-vfc 
era zeul Hermes, care anume veni în ostrovul 
Circei, în calea lui Ulise, ca să-’i stea în- 
tr’ajutor.

Iîermeş dădu lui Ulise neşte ierburi 
fârmecate şi-’i zise să le vîre în sîn, căci ele 
îl vor apăra de vrăjitoriile Circei, apoi mai 
împărtăşindu-’i poveţe, să făcii nevăzut.

Sosind Ulise la Circe a fost şi el bine 
primit şi ospătat, ear’ după-ce gustă din vin, 
Cirse îl atinse cu vergeaua fărmecată. Do 
astă-dată însă vrăjitoria ei nu prinse şi Ulistk
— după poveţele lui Hermes —  să repezi 
asupra ei cu spada, făcându-să că vrea să o  
omoare. Circe spăriată căzu în genunchi ş i  
să rugă de iertare, spuindu-’i totodată, cS. 
acum ştie, că el e Ulise din Ithaca, deoare-ce £i 
spusese Hermes, că va sosi la ea marele vi
teaz, venind dela Troia. Şi Ciree îl găzdui 
acum foarte bine şi la cererea Iui desvrăji pe. 
soţi, făcându-’i ear’ oameni, mai mândri |i 
mai frumoşi decum au fost.

Circe însă prinse drag pe viteazul Ulise 
şi nu-’l lăsă să plece, nici pe el, nici pe soţi 
un an de zile din ostrovul său cu vrajă. Ş i 
înainte de a-’i lăsa să plece, Ulise trebui la  
porunca ei, să meargă până la marginea, 
mărilor, dincolo de ţara Cimerilor, unde soa
rele nu lumina nici odată pe cer, la gura 
lumii morţilor. Aici după-ce Ulise aduse je rt
fele ce să recereau pentru morţi, 'i-se înfă
ţoşară umbrele de pe eealaltă lume de-ale. 
multor cunoscuţi. Ii veni în faţă umbra pro- 
roeului Tiresias, care îi proroci ce năcazuii 
şi greutăţi îl aşteaptă. Văzu apoi umbra, 
mamei sale, care murise în timpul cât a fost e î  
la Troia. Ea îi spuse întâmplările din Ithaca 
şi îi vesti, că acasă îl aşteaptă încă nevasta, 
credincioasă, Penelope şi fiul său TelemaehI 
Ulise cu dor voi să o îmbrăţoşeze şi de treî 
ori îşi întinse spre ea braţele, dar’ chipui 
iubit de trei ori îi dispăru ca. o umbră şi-î 
zise :

— De giaba voieşti, iubite fiule, să mfi 
îmbrăţişezi, căci aceasta nu-ţi este dat. Soartea 
muritorilor este aşa, că după-ce li-să stâng®, 
vieaţa, nu mai au came şi oase, căci toat© 
aceste să nimicesc fară de urmă şi le rămân® 
numai sufletul, care pluteşte în văzduhul făr& 
margini, ca o umbră, ca un vis.

Aşa grăi umbra şi apoi să cufundă 
earăş în adâncimea lumii morţilor, de |und« 
nu este întoarcere... (Va urma.)

Contra căpuşelor la oi.
Cu stlrpirea căpuşelor, cari sunt atât 

de vătămătoare oilor, începem mai bine 
după-ce am tuns oile şi rănile făcute 
cu această ocasiune s’au vindecat. S e  
recomandă o mulţime de mij loace pentru 
a le omori. Una din aceste este şi 
tutunul (tăbacul). Pentru 100 de o i 
fierbem o jumătate chlgr. tăbac de cel 
mai ordinar In 2 litre apă şi zeama
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'dobândită o mai subţiem cu alţi 4 litre 
apă. Ga această zeamă frecăm, cu aju
torul unei perii, tot corpul oii, pentru 
prima dată curând după tuns, şi apoi 
în că  odată după 3— 4 săptămâni. Este 
bine ca după această spălătură, să nu 
saai ţinem oile 2 — 3  săptămâni în sta
ulul, în care au stat mai nainte. In 
schimb vom face în el curăţenia cea mai 
mare. Vom scoate tot gunoiul afară; vom

* mătură bine toţi pareţii, esîele, ulucele 
etc., cu o mătură aspră şi vom spâ'â tot 
r e  putem pjunge cu zeamă de tutun. In 
line cu cât vom ţine mai multa vreme 
grajdul gol, cu atâta va fi mai bine,

F E L U R IM I.
Cât ouă o găin ă. Preste tot e 

arespăndită credinţa, că o găină cel mult 
ducă ovă în viaţa ei 600  de ouă. Dar 
câteva foi franceze şi nemţeşti, cari să 
ocupă cu prăsirea galiţelor, aduc esemple 
spre a dovedi, că găinele ouă mai mult, 
«decât s’a crezut pănă acum. Astfel o 
foaie de aceste scrie, că o prăsilă de 
la un cocoş Greve Creur şi o găină 
cochin, a ouat în 4 ani şi jumătate 
5 3 5  de ouă şi fiind ucisă, s’au mai găsit 
la ea 300 . de ouă mărunte. O altă 
găină de soiu a ouat în 5  ani 647 de 
ouă şi ea e încă în putere, aşa, câ să 
crede, că va mai oua mult

S F A T U R I .
Co mani cate de 6. Malcan, Înv.

V rei si cureţi vasele de tinichea 
fblechiu) spalâ le cu săpun şi cu leşie 
tare de cenuşă şi vrc-o două cepe, clă- 
tindu le apoi cu apă curată.

♦

A i p e  haine p ete de petroleu ? 
(p e  hainele colorate.) pune pe ele un 
cir făcut din pSment de oale şi apă. Cirul 
după ce s'a uscat, să perie şi haina 
yâmâne curată.

*

Ţ i a  dai var în ochi?  —  spală*’i 
cu apă zâhărită.

Ştiri econ., comerc., jurîd., industr.
Cursuri de agricultură pentru soldaţi.

Generalul Mânu, ministru de resboiu al Ro
mâniei, a hotărît să se ţină pentru soldaţii 
activi cursuri practice de agricultură, în cari 
soldaţii se înveţe lucrarea raţională a pămân
tului şi technica modernă a economiei de 
câmp, — pentru a-şi pune în aplicare cuno
ştinţele după eşirea de la miliţie. Eată o 
măsură din cele mai folositoare pentru ţăranul 
român.

Esposlţie de pescărit. In Panciova să 
aranjează în 15 Sept. c. o esposiţie econo
mică (de galiţe, vite, plugărit etc.) In legătură 
•cu aceasta să aranjează şi o esposiţie deo
sebită de pescării. In  jurul Panciovei industria 
de pescărit e foarte lăţită şi de aceea pescarii 
<3e pe acolo arată de pe acuma interes deosebit 
faţă de aceasta esposiţie.

Tfirg de vin în Arad. Viierii din 
podgoriile Aradului, împreună cu însoţirea 
regnicolară a viierilor din Ungaria, aranjează: 
în zilele 27, 28 şi 29 Maiu c. târg de vin în 
Arad, la care, ca la o esposiţie vor fi espuse 
toate soiurile de vinuri, ce sfi produc în păr
ţile Aradului.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Din Cetatea-de-Baltă.

(Pentru biserica din Getatea-de-Ba!tă). 

(Urmare şi fine).

II

Din Cetatea-de-bâltă: Ioanu Spineanu, Mi- 
hailă Lica, George Tufa, Nicolae Lunca Oprea, 
Andreiu Păreu Siutea, Spineanu Todor, Fie
care câte 5 cor; Kukui Mihailă, 62 cruceri; 
Bârsan Andreiu lui Nicolae, 62 cruceri, Bârsan 
Niculiţia, 5 cor; Czetk Andreiu 5 cor; Luncean 
Vasilie 1 fl. 25 cruceri; Micu Ioan, 5 cor; 
Cucu 1. Nicolae 5 cor; Dan Ilie 5 cor; George 
Lunca 1. Todor 5 cor; Niculiţia Lică 5 cor. 
Mihailă Pareu, 5 cor; Nicolae Cucui, 5 cor-( 
Onuţ Popa, 5 cor; Ioan Lunca, 5 cor; Vasi!ie 
Popa, 1. Marişcâ, 5 cor; Tataru Onuţiu, 5 cor; 
Veliciu Panfilie, 5 cor; Traica George, 5 cor; 
Mihailă Tataru 1. Miron, 5 cor; Micu Mihailă 
1. Dănilă, 5 cor; Nicolae Lunca 1. Paleriu, 5 
cor; Spineanu Şofron, 1 fl. 25 cruceri; Ştefan 
Porhon, 5 cor; Ioan Lunca 1. V?silie, 5 cor. 
Ilie Cotiopu, 1 fl. 25 cruceri; Din Adamuşiu ; 
Vasilie Sirbu, 6 cor; Szasz George, 1 fl. 25 cr.; 
Mihailă, Bieza 1 fl. 25 cruceri; Ioan Ciuca,
1 cor; Ioan Sirbu, 1 cor; Din Şoroştin: Petru 
Şierban, 5 cor; Bandi Mildoş 62 cruceri; 
Bogdan, Vasilie, 1 fl. 25 cruceri; N. Morton,
1 fl. 25 cruceri; George Albu, 1 fl. 25. cruceri; 
Dumitru Bucur 1 fl. 25 cruceri; Szabo Lajoş 
25 cruceri; Vasilie Baciu 62 cruceri; Vasilie 
Şierban, 25 cruceri; Ianoş Ganea 1 fl. 25 
cruccri; Din Sauca Sajmasi K ati6 2 cruceri; Din 
Subpadure : Costea Ioan, 5 cor; Din Blajfilu: 
Tufa George 1 fl. 25 cruceri; Tuia Dumitru,
1 fl. 25 cruceri; Vasilie Barabaşiu, 5 cor; Din 
Reciu : Ioan Boieriu, 62 cruceri; Romul Boieriu, 
37 cruceri; Din V clţ: Lupu Ilie, 1 fl. 25 
cruceri; Din Feisa: Vasilie Moldovanu, 1 fl. 
25 cruceri; Ivanu Moldovan 1 fl. 25 cruceri-

Miron Dascăl, 
preot gr. cat.

C r o n i c ă .
Familie ucisă. In o vale strimtă din 

Serbia, între satele Mladenovaţ şi Coraşiţa 
locuia economul Efrem Todorovici cu familia 
sa. Zilele trecute Todorovici nefiind acasă, 
sluga lui a omorît pe soţia acestuia şi pe 
soacra sa, ear pe fata lui mică a rănit-o de 
moarte. Sluga a fost plătit cu bani de mama 
lui Todorovici şi de doi fraţi a lui sfi comită 
omorul. Aceştia au fost prinşi, dar sluga a 
fugit. Când sosi acasă Todorovici, află casa 
pustie, ear în curte trupurile celor omorîţi 
erau înhăţate de câni.

*

Monarchul nostru în Roma. Foaia 
franceză »Petit Jurnal* scrie, că împăratul şi 
regele nostru va merge în Octomvrie la Roma 
să visiteze pe regele Victor Emanoil. Golu- 
chovski şi Tittoni ar fi statorit programul 
întâlnirii, care va avea un caracter mai mult 
militar. Papa încă ’şi-ar fi dat învoiala la 
aceasta. Monarchul nostru va face visită şi: 
Papei,

Ştirea aceasta mai de nou se desminte,
*

,Albina" institut de credit şi economii
în Şibiîu ţine orele de cancelarie în decursulî 
verii începând de Luni 8 Maiu c. n. de la 7  
a. m. pănă la 1 p. m .; ore de cassă pentru; 
partide de la 7 a. m. pănă la 12\/t m.
- *

Flşpan substitut Fiind corniţele suprem 
al comitatului Făgăraş, Bausznern, bolnav^ 
pe timpul cât va fi împedecat de a-’şi ocupa. 
deregătoria sa, este înlocuit prin corniţele suprem- 
al Braşovului George Szăkely. .

*
La Paştile noastre în Constantinopol

au fost neşte turburări sângeroase. In decursul! 
procesiei s’au făcut câteva puşcături asupra, 
mulţimei, fiind răniţi mai mulţi creştini. In 
ziua de Paşti după prânz un Grec a puşcat 
pe un Evreu. Tot atunci câţiva matrozi francezi 
au puşcat un Turc şi au rănit doi gendarmi. 
Matrozii au scăpat cu fuga.

Ars împreună cu oile sale. La măie- 
riştea Mdnes-Akna (în Sătmar) s’a aprins Luni 
noaptea un staul de oi, în care erau peste: 
300 de oi şi miei. Ciobanul Martin Juhdsz 
văzând primejdia, a 'întrat în staul sfi scoată 
oile, dar’ coperişul şi podul staulului, încărcat 
cu fen, s’a prăbuşit îndată şi l’a astrucat în 
jaratec împreună cu oi cu tot. Se dă cu socoteala. 
că focul a fost pus de vre-o mână rea.

*
Nenorocire în baie la Vulcan. »Liberta- 

tea« scrie următoarele: Un nenorocit de om lucra: 
în baia de cărbuni dela Vulcan (lângă Petro- 
jeni). Săpa în un stean, ca să-’l sfredelească. 
De-odată de de-asupra lui începu a curge părău 
de petriş care l’a turtit şi coperit sub el. Vecinii 
au alergat şi l’au scos de sub petriş, dar’ săr
manul om era îndoit cu capul pe spate de- 
ajunsese la călcâie, rupt în două cu spinarea 
frântă. Nu era mort. Dar’ de va scăpa cu zile, 
va fi şi mai nenorocit.

♦
Şahul Persiei în Europa. Şahul Persiei 

Muzaffer-Eddin pleacă în 7 Maiu c. în Europa,., 
venind pe la oraşul Bacu. in timpul lipsei Iui 
din Persia, va fi înlocuit de moştenitorul de 
tron, Mohamed Eli Mirza.

*
De 103 ani. în casa săracilor din Bu

dapesta a murit zilele aceste o lată, Elisabeta 
Aulicek, în verstă de 103 ani. Ea povestea 
multe lucruri interesante din lunga-’i viaţă. — 
Aceasta a Iost apoi odată o fată bătrână.

*
Numiri nouă pentru preturi veehi.

Ministrul de interne a aprobat hotârirea con
gregaţiei comitatului Ternava-mare, ca cercul 
pretorial al Crişului să se numiască de aci 
înainte al Sighişoarei, ear’ cel al Biertanului 
(Bolyaberethalom) sfi se numiască al Mediaşului.

*

Maiestatea Sa Regele României şi
Regina au sosit Duminecă în 7 Maiu c. în 
Abazia, la scălzi, unde vor petrece mai-mult 
timp.

*

Vezuvul în lucrare. De câteva zile Ve~ 
zuvul, muntele vomitor de foc de lângă Neapol, 
e în fierbere. Ziua culmea lui e acoperită cu 
nori de fum, noaptea sfi ridică deasupra cra
terului un stelp de lumină violet. Sfi aşteaptă 
erupţii puternice.

*
Conflict între militari şi elvill. In

noaptea din Dumineca trecută îşi petreceau 
în o cafenea din Braşov câţiva oficerii şi o 
societate de civili saşi. Oficerii ospătaţi aa  
început sfi arunce cu sticle şi păhare spre masa 
civililor. O bucată de sticlă a rănit pe un domn- 
sas, lulius Homung, care apoi a protestat în 
ton liniştit contra purtării scandaloase a ofice- 
rilor. La aceasta locotenentul de husari Hugo 
Kohler a scos sabia şi T-a lovit pe Homung 
în cap rănindu-1. Civilii au apucat scaunele şi 
erau cât peaci sfi se ia la bătaie sângeroasă cu 
oficerii, cari toţi scoseseră s a b ia ,  dar a inter
venit poliţia şi aşa nu s’a făcut bătaie.

*
Congregaţia de primăvară a comita

tului Caraş-Severin e convocată pe Luni, 15* 
Maiu c. în sala comitatensă din Lugoj.

*



Nr. 18 FOAIA P O P O R U L U I Pag. 235

Logodne. Dra C r i s t i n a  B a n d e  a 
€(Cerghldul-mare) şi Va i er  iu A d a m e s c u
- (Şeulia rom.) logodiţi.

— Dl profesor Dr. V a s i l i e  M e r u ţ i u
- azistent la universitatea din Bucureşti şi secre
tar al Comisiunei petrolifere din România s’a

Jlogodit cu d-şoara T  u 1 i a L  u c a c 1 u , fiica 
părintelui Dr. V a s î l i e  rL u c a c i u  din Si- 

.seşti. '
— V a l e n t i n a  C o m a n i c i u  (Veneţia- 

;inf.) şi I o a n  T u l b u r e  (Hălmeag) logodiţi.

Cununi#. A n a  B a n e a  şi D u m i t r u
* A x e n t e ,  îşi sărbează cununia la 1 Maiu 
■şt. v. la 4  d. a. în biserica română gr.-cat.
- din Sibiiu.

*
Caşuri de moarte. Cu durere aducem 

5îa cunoştinţa prietinilor, colegilor şi cunoscuţilor, 
că iubitul nostru coleg N i c o l a e  Ne a mţ u,  

«diacon şi învăţător pensionat, fost membru al 
-mai multor reuniuni din afară şi secretar al 

‘ 'tuturor reuniunilor din loc, după un morb 
greu şi îndelungat, a răposat în 24 Aprilie 
(7 Maiu) 1905, la orele 6 dimineaţa, în etate 
de 45 ani, în al 19-lea an al fericitei sale că- 

-sătorii, în al 18-lea an al diaconiei, după un 
serviciu de 16 ani de funcţiune învăţătorească 
îndepliniţi cu zel şi abnegaţiune, lăsându-’şi 
In  adâncă întristare iubita-’şi soţie Ana născută 
Sârbu şi pe fiicele şi fiii minoreni: Maria, 

«Cornelia, Daniil. şi Nicolae. înmormântarea 
-s’a făcut Marţi în 26 Aprilie (9 Maiu), la orele

11 a. m. în cimiteriul bisericii mari din Sălişte.
—  Despărţirea e soartea noastră, revederea e 
speranţa noastră. —  Corpul învăţătoresc dela 

şco ala  primară gr.-or. din Sălişte.
— In 1 Maiu n. a. c. a reposac în floarea 

vieţii Ana Preja, învăţătoare la şcoala din 
Muncel. — Reposata a iost o învăţătoare 
sîrguincioasă, simpatică, de toţi cunoscuţii iubită

ssi stimată. O jelesc nemângăiaţii părinţi şi o soră.

Furt. Din Coveş ni să icrie, că în 8 
"Maiu c. neşte hoţi au întrat în casele locui
torului S. Vecerzan de acolo, pe când acesta 

;să afla la târg la Bârghis şi au furat neşte 
haine. bani şi un libel de depunere de 2000 

« cor. dela banca din Agnita. Gendarmeria e 
îpe urma hoţilor.

*
Zece fete înecate. Zilele trecute au 

■voit să treacă în o. luntre lacul Tenke, un 
Sbraţ al Someşului între satele Venyige şi 
Szekeres, 10 fete. Luntrea o mânau doi 
bărbaţi, ale căror femei încă erau în luntre. 
P e  la mijlocul lacului luntrea s’a răsturnat 
.şi s’au înecat o femeie şi toate 10 fetele.

*
„Transilvania**,' banca gen. de asigu

ra re  din Sibiiu în adunarea sa generală ţinută
r|a 16 crt. ales membri în comitetul de supra- 
*veghiare pe dnii Dr. Cornel Diaconovich şi 

atosU Lissai.
; ; ■ *

La alegerea nouă din cercul Arpa- 
sului, tăcută în 8 1. c. a fost ales de deputat 
dietal cu o maioritate de 63 votun, fostul 

«deputat Dr. Nicolae Şerban, faţă de adv. Dr. 
Octaviu Vasu.

*
Filoxera în Italia. Anul trecut în 

Italia au fost atacate de filoxeră viile din 
1177 de comune. Mai lăţită a fost filoxera 

.in Lombardia (248 comune) şi în Sicilia (333 
«comune.) ■ '

*
Sate noue în Dobrogea. In anul 1904 

- s ’au înfiinţat în Dobrogea mai multe sate ro
mâneşti, cărora li-s’au dat următoarele nume: 

Coroana de oţăl, Dragoş, Vintilă Vodă 
F u r n i c a ,  Vasile Lupu, Matern Basarab (toate 
pe graniţa bulgară), Biruinţa, General Cernat 

tsi Smârdanul-nou (pe malul Dunărei), Prin
cipele Nicolae (acesta pe graniţa rusească) 
Ştefan-Cel-Mare şi Neatârnarea (aceste in 
iauntrul Dobrogei. #

Băile de la Miercurea, (Erdăly-Szerda- 
vhelv'l fiind foarte folositoare şi totodată ieftine, 
„atragem luarea aminte a cetitorilor asupra lor 
şi asupra inseratului referitor la ele publicat 

iin nrul nostru de azi.

Coroane eterne. Intru verinică odichnă 
a sufletului mult regretatului fost învăţător şi 
diacon Nicolae Neamţu din Sălişte, la fondul 
de 20 bani a »Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu* pentru cumpărare unei case cu hală 
de vânzare s’au dăruit din partea pretinilor 
anume: Vasile Domşa, protoprs. în Orăştie şi 
Dr. Pavel Oprişa, director gimn. în Brad, 
ambii câte 1 cor. şi Victor Tordăşianu. ref. 
cons., 3 cor. ear’ întru vecinica odihnă a ră
posatei Emilia Noreck, soţie de căpitan, a 
dăruit Mihail Haupt, 1 cor.

*
Atenţiune. Suntem rugaţi a/publica 

urmitoarele: Un tinăr român, în verstă de 26 
ani, negustor de profesiune, este 3 ani, de 
când la noi în comuna Periceiu —  Perecsen
— comit. Sălagiu u. p. Silagy-somlyo — şi-a
deschis o prăvălie mestecată vegyes kereske- 
des — cu felurite mărfuri. învârtirea de bani 
este până la 15 mii cor. la an. Tinărul român, 
are propusul a să căsători numai cu o fată 
de român crescută astfeliu, ca prelingă limba 
maternă să poşadă în vorbire, cetire şi scriere 
şi limba maghiară, fiindcă dintre 450 case 
locuitori */t sunt maghiari. Fiind-că tinărul 
negustor are teren de aşi mai lărgi cercul 
de învârtire de bani prin o trafică, prin o 
ospătărie şi vinderea unor specialităţi de beu- 
turi cu butelia şi o ferarie — pentru ajungere 
acestui scop, doreşte ca cu fiitoarea sa aleasă 
în căsătorie să capete cel puţin 2 - 3  mii 
coroane bani gata, apoi mobilar cuviincios. 
Subscrisul interesat de acest tînăr deplin 
onest câ să nu-’l scap a merge la fete de 
străin, ’la-şi duce a peţi la o fată de român, 
de aceea rog pe toţi câte voesc a reflecta la 
asest tinăr, să binevoeascâ o mă aviza in scris 
cât mai iute, că să mi fac onoarea în persoană 
cu acel tinăr, dar numai acolo, unde să pot 
plini condiţiunile de sus. Spese zîdarnice rog 
să nu misă facă. Etatea fetei pote fi şi pănă 
la 30 a n i, eventual şi văduvă fără copii. Pe
riceiu. 1905 Maiu 6. V a s i l i e  Ol t ean,  înv.

*
Convocare Despărţământul Reghinului, 

aparţinător reuniunei învăţătorilor gr.-cat. din 
Archidiecesa de Alba-julia şi Făgăraş, în în
ţelesul statutelor sale şi conform conclusului 
luat în adunarea precedentă, îşi va ţinea adu
narea generală de primăvară la 17 Maiu st, 
n. a. c. în comuna Gurghiu (Gorgănyszentimre) 
la care adunare, onoraţii domni preoţi, ca 
directori scolastici, membrii ordinari şi ajutători, 
precum si toţi aceia cărora le zace la inimă 
causa învăţământului elementar, sunt invitaţi.

Din program amintim: Esmiterea co- 
misiunilor de lipsă. Ascultarea prelegerei prac
tice: »descrierea mesii*, cu elevii din despăr
ţământul I-iu şi al II-lea, de invăţătoriul local 
Romul Catarig. Georgiu Uilăcan învăţătoriu în 
Hodac va diserta o temă »liberă*, Alexandru 
Scridon învăţătoriu în Chiheriul-superior va 
continua disertaţia sa: »Stupăritul şi foloasele 
lui*, ear Laurian Maior învăţăteriu în M.-Huduc 
va diserta: Cum să poate propaga religiositatea 
şi moralitatea în şcoala poporală. —  Raportul 
cassariului şi bibliotecarului. Alegerea di- 
sertanţilor pentru adunarea de toamnă. — 
Alegerea alor doi membrii pentru a participa 
la adunarea din Blaj, etc: G e o r g i u  M a i o r ,  
preşedinte. M i c h a i l  Paşcu,  notar.

Cauţiunea Cu ocasiunea ultimului bal 
de operă un oficer de husari a făcut cunoş
tinţa unei frumseti a societăţii din capitală. 
După o cunoştinţă scu rtă  el ceru mâna fetei. 
Tatăl fetei, un oficial mai înalţ ministerial, 
ajunse în mare încurcală, fiindcă nu era in 
stare să depuie cauţia. Trist să depărtă ofi cerul 
de acolo si lăsă şi în familie durere adâncă. 
El ar fi putut bucuros să depuie haina regelui, 
dar stiia, că ca civilist nu va putea trăi  ̂con
form' rangului său. Dar deja la câteva zile fu 
învitat la familie. îi să împărtăşi cu faţă stră
lucitoare, că cauţiunea şi afară da aceasta o 
sumă însemnată de zestre es e deja. Un frate 
al fetei i-a făcut cadou la ziua sa onomastică 
un los de clase din călindarul de noroc al 
casei de bancă TOrok în Budapesta şi acest 
los a câştigat un mare câştig principal. Voinicul 
fiu al lui Marte şi frumoasa lată, mulţumită 
numărului de noroc, sunt fericiţi căsătoriţi, 
una dintre părechile cele mai frumoase ale 
capitalei

1 ' în grijirea pielei.' Boraxul-imperial sS 
valorează escelent la vindecarea pielei necurate, 
înroşite şi dure; el este cel mai sănătos mijloc 
de frumseţe şi face nu numai mâni albe fru
moase, ci preste tot piele albă. Pentru îngrijirea 
pielii să poate recomanda mai departe săpunul 
Borax-imperial pentru însuşirile sale bygienice 
şi cosmetice, cum şi pentru mirosul seu esce
lent de viorele.

*

Pradiieţiuni şi patresari.
Prodncţla corului din Ieriiotfa la .

Corul poporal din Iernotfaia a dat Jn l  
Maiu n. (a doua zi de Paşti) în Reghinul să
sesc o frumoasă şi bine succesă producţie, sul» 
conducerea învăţătorului Sighişoreanu. Corul 
a apărut îmbrăcat în costum naţional; ceea-ce 
e cu atât mai de lăudat, că în Iernotfaia 
portul e corcit. Programul bogat a fost esecutat 
foarte bine. Piesele de cântare au trebuit toate 
repetate. Cu deosebire a plăcut mult piesa 
»Dorul Ardeleanului* de A. Popoviciu. După 
producţie s’a jucat »Căluşerul* şi »Bătuta«, 
apoi a urmat joc v;sel. Dl. înv. Sighişoreanu 
este vrednic de toată lauda, că în un an de- 
zile a ştiut să-şi facă un cor aşa de iscusit.

In  Caenel-Bejân.
Frumoasă a fost seara de Luni a doaua zt 

de Paşti 1 Maiu st. n. pentru poporul din comu
nele Caenel-Bejart (comit. Hunedoarei) cu oca
siunea petrecerei împreunată cu »concert şi tea
tru* aranjate de corul plugarilor de acolo, sub- 
conducerea vrednicului învăţător Petru Aslău» 
ceea-ce spre mare laudă îi poate servi numi
tului învăţător. Producţiunea s’a înccput la 8- 
oare seara cu cântarea »Din depărtare*, apoi 
»Cântecul marinarilor* şi »Sum Vânător^ 
esecutate de cor. A urmat apoi poesia •Ţi
ganul la miere* declamată de Aron Stănilă 
înv. producând mari risete în numărosul pu
blic. După aceasta s’a început comică piesă 
teatrală. »Harţă Răzăşul*. în care foarte, bine 
’şi-a jucat rolul de »Asache Bursu Hescu« 
Petru Aslău, înv. Tot cu foarte bun succes 
’şi-au predat rolurile şi D-şoarele Eugenia 
Berariu şi Mărioara Guga, fiind viu aplaudate^ 
După producţiune a urmat dans, începându-se 
cu hora şi care a decurs cu veselie până îa  
zori, când publicul pe deplin mulţumit şi în
cântat de frumoasa producţiune, a părăsit sala.

U n p a r t i c i p a n t .

POSTi REDACŢIEI ŞI ADMIHISTRAŢIEL
r............  ■ ............... . ' ■" ■" -'t\.... n*

Aug. N. în T. Nu ajunge măsura; adună mac 
bine poesii poporale.

N. Har... »E târziu, e prea târziu* ..
..i. ' ................................. . ■ .. ■— ....

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S ilv estru  M o ld o v an  

Tiparul „Tipografiei" Iosif Marschalf.

Institutul de cură din Stirla

scalda Neuhaus
lâ n g ^ â  O i l l i

isvor termic acrato cunoscut de mult, de 
37* Celsiaa şi isvor de apă feruginoasă, 
397 m. preste nivelul mirii, staţiunea ferată 
Cilii, 8 ore dela Viena şi Budapesta, 4V* orc 
dela Agram, 5'/i ore dela Triest. B i i  termic©, 
cură de beut, băi electrice, mas&ge, gim

nastică svediană, ehctroterapie etc.

Resultat de cură escelent
la  boale de femei ţi de nervi, pod»grft, reu
matism, suferinţe de b eşi că etc. Tot felul 
de plăceri şi distracţii Restaurante esce- 
lente, parc escelent, staţiune de posti şi de 
telegraf. Preţriri moderate. Director şi medie 
de băi Dr. HIEBAUM. Informaţii şi proa- 
necte sfi trimit O r* spese prin direcţiunea 
^  de cură. 90 3—10

8e««n din I Mata până in Octomvrie.
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mai bogată bai# ferugmoaaă la accisf carb*me şi baie de 
nămol, idroterapis raţionali, eură de zer şi lapte.

D O R N  A
în Garpaţii Bucovinei,

stafie a căiler ferate, sitaată la confluenţa Deniei
—  şi Biatriţei-aurie = = = = =

y n]ate monumentale de enrft, apwfîicte dia is- 
▼oare alpine, canalieaţie, înmiii fi. electrică, cale 
^pentrn biciclete, concerte ale mc aice i militare dela 
regim entul din Bii-triţa, erscursmni în România, 
Transitvaria şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare 

ţ i  pe plute.
Succese splendide Ia boale de nervi, _ boale 

^femeieşti şi cele de inimă, In anemie, arteriosde- 
rtrsii ş i exodate. Prospecte gratis. Informaţinni 
medicale se pct lua la medicul stabilimentului de băi 
cons. imp. Dr. Arthnr Loebel. 106 2—10

S. DENES, B U D A P E S T A ,
VI., Vdczi korut 61. 

Representanţa generală şî depositul fabricei ces. şi 
reg. priv. de maşine şi motoare a Ini Branner 

& Klasek, urmaşul ing. E .  P l e w a

secomandă m o t o a r e  s t n b l l e  en benzin, gaz şi 
▼ayor cn 2—i o o  I I I * .  Locmnobile cn benzin 
•de 2— 20 HP. Schiţe pentrn tragerea gazului în 
•ori-cc mărime. Spesele motrice 2—3 bani per HP. 

ţi ori. Preţuri ieftine. P lă tiri favorabile.
... 1.: , : Preţ-cu rant gratis. = = = = =  

SS cav tă  represeiitnnţi solizi tn provitiţă.
7» 5— 12

|  ! Cele din urmă novitâţi engleze!

cu broderii de mână.
Foarte uşoare de purtat pentru 
miezul verii. 9 18-

Deposit esclusiv
Ia

| Ludovic Feren cz
în atelierul de croitorie, strada Cisnădiei 12 

^  suni espuse la privire.

Domnii înaintaţi în etate
un sunt oameni bătrâni,

dacă folosesc tabletele americ. t i ţ > w ţ  
probate de cei mai renumiţi I U IIIII 
medici, cari redau puterea vi- I . I ||||S. 
silă eshauriată. Mijloc esclusiv JJ *  x l U J J  
contra puterii virile eshauriate (impotenţă). 
Scutit prin lege. Preţul 6 cor. Espediţie zilnică pe 
postă în toate direcţiunile de pe continent dela

farmacia J. RADITZ, la erucea albă
Budapesta, Fflyâmter 6.

(Vis-â-vis de hala de venzare centrală). 
Deposit principal la farmacistul J .  de Toriik, 
Ki-'âly utcza 12 şi în farmacia Palatinul-ţării, 

Văczi korut 17. 86 5—10

George Schenker & Fiu
Fabrică de spirt ş i  deposit liber de spirt

Slbiin — Nagyszeben, 
strada Rosenfeld Nr. 21 şi strada Faurului Nr. 12.

Ofer rămânând liber, contra netto casa şi dela fabrică sau deposit liber 
34 7_  şi anume p e r  i o o  l l t e r e - j j r a d e :
I-a  rafluadă 99*1, • • • cor 160-— X Spirt ercd (artklu de faini) 90—91*/, cor. 162 —

H-b  raflnadft 86*/, . . . » 158 — « Sp irt «rnd (artichi încins) 90—91*/, » 158-—
III -a  raflnadft 967, . . . » —‘— 8 Sp irt ernd (art. de crompene) 90—91*/, » 154 —

U ehernri, rumuri, rachiuri calitate obicinuită la cumpărare de * 6  litre , 1 litră  =  «or. I.

W *  C ram p o n ©  se cumpără aici întotdeauna. ♦
iii [Iii III III I IIII IUI........ ..............................................................................................................................11111.............. .

Noroc enorm la Torok! - ^
T̂ Te în  t r e c u  t

e norocul, oare favorisează colectura noastră prlnolpală. Deja un plătit onoraţilor 
noştri cumpărători în timp mai scurt mal mult de 19 milioane ooroane de câştiguri. 
Singur în cele 6 luni din urmă 2 câştiguri din cele mai mari şi anume

Marele premiu de 602.000 cor. cu nrul 98.924, 
câştigul cel mai mare 4 0 0 .0 0 0  » » » 83.451.
cum şi câştiguri â cor. 1 0 0 .0 0 0 , 8 0 .0 0 0 , 70 .0 0 0 , 6 0 .0 0 0 , 2 5 .0 0 0 , 

20 .0 0 0 , mai multe â 15 0 0 0  şi 1 0 .0 0 0  şi afară de aceste încă alte multe 
câştiguri mari.

Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, cea mai bogată In şanse 
de câştig în lumea întreagă. — In viitoarea, a 16-a, loterie de clase

£ 1 0 .0 0 0  losnri 5 5 .0 0 0
se vor trage cu câştiguri de bani şi anume în total suma de 14* milioane 4 5 9 .0 0 0  cor.

Ein Jeder suche seinen KamenT
(welcher alphabetisch geordnet tn flnden ist.)

E tn  Je d e r  verarache se in  G liic lt m it 
d erjen lgen  Itanuner, w elche neben se i- 
nem  Nsmen oder dem elnes aeln er 
Fam lllenm lU rlIeder Terzelcbnet a te h t

Ad&.m 5SÎ Ooollla G ell6rt 7Î6SO Jâ n o a 81057 BIan6Adâl 4145 C elestin SJ51I OerebeQ S2H49 Ja n d S324S K a ro a lAdol&x lî.Vri Diiniel 1778 Q erşoly W216 J o lâ a 2S77 S la rg it
M ârlaArtolf Î0122 S&vld 6637 G 6*a 2797 J6 n a a 7260Agrne» Dânea iswe G lzella 6519 Jo z « a 132SO M ârk n iAgroato»

A ikd4r
s ir t î D cztd 209SI Gu seU t 15151 J 6 a s a f 3145] H&rthatssi$ Oomokoa z&m Oydriry ?U 4t Ju d lth 23095 M&rtoaA ib e rt 44 :m Dâra 242M Q y6t6 25013 Jo lU k a 24358 MatUdA lfr^d &0119 D orotea Wfi» Oynla 24268 K âlm âa 464*2 Katy& a

M eliu laAlcoa Edith I6S10 Hodwlsr 29633 K arolln *6572
Am(U!& Ede H elena K&roljr 19506 M o ny h irt

BllhalyAm b ras m ib E dw la 72«î : B e n rle tta S91S7 K a tln k a 7VG4S
A cd or «y)5 ElcK ?ttS3« Henrlk m u K&zm^r M lkl6aA ndr4a 1W0 C lera4r KRI44 Herraaim B29S4 K elam aa 83246 U lk sa
A n a t Em il Kîi’ O H ermina 88217 K]A.ra 2878 MII AnA n tal 1V4I7 Em m a 27̂ 4 H lU a 2799 K lo ttld 7266 M 6r
A ran lA t(^9t Endr® «41 R u bert M\l Korn41 1686S

%Mt
H ârlo

A rm ând «51* Ernd i:43S 111M Kom ^Ua H 4ndor
A m old «Î18 E m o ssU n 21145 H um bart 21147 K rls t6 f 23097 H aroU sAjrpkd
A rthor

2SSVS ţr w ln îitxa Ibolyha «077 K rlss tln a 21S65 Ol^a
44SHI E v a 21263 Xduska 24*70 L a jo » 40486 OUv6r

Anr61 m u E rz s4 b a t t m t Igrnâo *9647 X«âszl6 6 6̂78 Orbdn
A ttlla TMl E s * t» r 5M71 Xlka I te it L a n r» 69532 OtxkAr
B a lâ *» 82^S EU1 lll^ s B9168 I»4s4r 7B076 O tt6
B dlint 831» F â b lâ n 72ft2S lim a 72659 Ij^ n 4 r l 82^2 6dfin
Barnab&s F e lix 82SI7 Dona 8205& Z«ezika 82255 P i l
B61& 2749 Fordlnând K32K Itn r* M 2« X.a6 2879 P au la
Sened ok 5494 F oreno Ino« 2876 L e^n la 7278 P etron alla
BeraA t 124‘i* F lâ r a 27$? ipoiy 6432 Z«ldla 17350 P ^ ter
B o rta 20978 Fran ciftk a 1^41 tren 19229 IJp d t

L 6rân»
22009
m o o

P lro sk a
Bertnl& a 2îâ23

24254
F rld a Irrna 9U4S P is ta

B la n k a F ri^ y aa
Ftilop

SI 144 Xitv&n 23092 X«oth4r 21373 R a f ie i
Bodog:
Bogxlaji

21009 Ix a b e lla 14Î54 Ii o rin  o «762 R eg in a
u z n Q6.bor 24261

99541
Zzidor 46461 Lgdm lllâ 56687 RlOhâx*

B o rb â la Q&briaQa I tâ n IKM Z«ttlsa 62556 R^b«rk
B ozis^ a n m Gâ.spâx’ 50ill Ja k a b S9203 M alvtn 73135 R ^ zslk a
BrnnA K2SI4 Qedeon S9IG4 Ja n k a 72M4 BXaafirM 22271 R ad o lf

83219
2881
728#

17707linii
24003
24274
4071»
54891
S9o44
80919
84004
8327»2KM
7VÎR8

17788
21014
2401414!»
407.W
S70S8
49344
8M53
83008
842S1tm

7500
1774»
22017
««017
342SS
40742
17284
1*571NUI«30»
U294

S a ltm o a
Sam n
S&ndor
S ă r i
B&rolta
S e b e s ty tn
Simon
B zerâna
Takaony
Tftm âs
Tasxlld
Terna
T lbor
Tiham âr
Tlmon
Tlvadaar
Tdblâa
Urb&n
V aW rU
V ăzul
V endel
V ikto r
TU itori a
VUib&ld
V llm a
Vllmoa
V ine»
V irg il
ZolU n
ZsiţrroonA
Zs6na

2895
797»

17741
22019
24029
24289
40744
6771615475
80978
81022
83300

2S98
8304

18452
22027
34036
2 i m
40789
&801>
E95S4
80S74
81M7
81303
29008418

18455
« m
24044
25154
1227»(8(21

Cel mai msre câştig ev. 1 ,0 0 0 .0 0 0  coroane. Special 1 premiu cu 600.000,
1 câştig â 400.000. 1 â 200.000, 2 â 1C0C00, 1 â 90.600, 2 â 80 000,
1 â 70.C00, 2 â 60.000, 1 â 50.000, 40.000, 5  â 30.000, 3 â 25.000, 

8 â 20.000, 8 â 15.000, 36 â 10.000 şi încă multe altele.
Plătirea conform planului a losului original de clasa I. este:

Pentra Va los original fl. —75 sao Cor. 1.60, pentra % los original fl. 1.60 sm Cor. 3 — 
» V» * * * 3.— » » 6. » Vi * * ■ » 6.— » * 12-—

şi aceste să vor espeda cu rambursă sau după trimiterea înainte, a banilor. Comande 
la losurile de mai sus rugăm a ni-se trimite cu deplină încredere până în

3 £> ]>£aiix a . c .  < £ ^ 3
fiindcă numerii de mai sus curând pot să treacă. 87 5— 6

■ ■

Centrală: Theresienring 48 /a .  
II. Filială: Museumring 11/a.

I|̂iilarai>

I. Filială 
III.

cea mai mare neguţătorie de loterie de clasă a Ungariei]
Budapesta, DespărţMnlnl de loterie de c M  a colectnrei noastre principale.

W aitznerring 4 /a . 
Elisabethring 5 4 /a .
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A V I S !
Băile da sare şi iod din Mercurea (comit. Szeben)
..........  - .......  să vor deschide în 15 Mala st. n. 1905. ---------

Procedura de cură (mijloace de cură) băi raci salice în basină, băi 
de vană caldă, băi de glod, cură de zăr şi lapte şi cură de apa mi
nerale pentru beut.

Analisa chemică despre conţinutul apelor minerale dela baia sărată dela »Albele» 
a stabilit-o în anul 1902 comisiunea de analisă chemică de stat dela universitatea 
din Cluj prin dl D r. R u d o lf  F a b 'n y ,  profesor de chemie reg. ung. în Cluj în 
modul următor:

îu ÎOOO grame conţinut 109 1—3
In d lc a ţ iu n i : Aceste băi sânt a se recomanda cu 
deosebire Ia următoarele boale şi se pot întrebuinţa cu 
bun succes la boale cronice, renmatice şi artrice, scro- 
fnlose, Miiemie, diferite boale de nervi, morburi de 
pîele clironice sipliilitice învechite, ipertrofia ficatu
lui şi a splinei, exudat şi conglomeraţii septice, ră
chită etc. în deosebi au aceste băi eminent efect vin
decător la diferite boale femeieşti, ca: fiuarul alb, 
metrita clironică, indometrită, scurgeri etc. precum şi 
resopţiunea exndatelor după pleurită (aprinderea pe- 
liţei coastei) chatar chronic de stomac, b ; o uchiî şi maţe, 
precum şi chatar de beşică şi măreşte p fta de mân
care la reconvalescenţii ţi pacienţii slăbiţi. Accid boric 

şi accid de pucioasă în cantitate mai mică.
Ca ape minerale de beut, pe lângă apa din isvortil local mineral dela > Albele* le stă la disposiţie 

doritorilor apă Căciulata (Călimăneşti, România), Karlsbad, Apă amară de Bada, Giesshubler, 
Gleii-henberger, Repâtlii, Elopatak, Borszek, Dacia şi Borhegy, toate cu preţuri moderate.

B a s i n e l e  pe lângă canalele naturale interne, care importează şi exportează, apa îşi mai 
are scurgere pe canalul extern din suprafaţă; deosebit de aceasta se mai renoieşte în fiecare an 
înaintea deschiderii prin scoaterea apei până în fundament sub controla presb. ev. din Mercuiea.

B ă i l e  sunt provezute cu gară de tren proprie de tot aproape.
La băi (gara Szerdahely-Sosfurdo) soseşte trenul zilnic de cătră Sibiiu la orele 6 şi 11 

a. m, ii la 7^ p. m., de cătră Alvincz la orele 3£ţ şi 9 a. m. şi la 5^ p. rn. Circulaţie poştală zilnică.
Un o m n ib f l s  circulă zilnic de 2-ori între Mercurea şi aceste băi şi pleacă din Mercurea 

la 9‘/j ore a. m. şi 2l/s ore p. m. Taxa de persoană tour şi retour 40 bani, ear' pentru copii jumătate.
Taxa pentru scaldă: baie rece în basină 20 bani, baie caldă de vană 80 bani, ear’ pentru 

copii jumetate.
Restaurant arangiat modem: — Beuturi alese. — Bucătărie escelentă, — Preţuri solide.
O d ă i  m obilate la băi cu următoarele preţuri: din 15 Maiu până în 15 Iunie cu 

16—20 tor. lunar, din 15 Iunie până în 15 August cu 24—32 cor. lunar, din 15 August până în
15 Septemvrie cu 16—20 cor. lunar. Serviciu şi albituri de pat cu 6 cor. lunar mai mult.

Doritorii s6 binevoească a grăbi cu angajarea odăilor ca se le poată avea când doresc.
Infonuaţiuni rog a s5 înainta cătră

Alte informaţiuni se pot cere dela arendatorul Direcţiunea băilor.
i l i e  F L O A Ş I U ,  Szerdahely

Accid silicic (Sc. O. 2) 0.0121 gr. 
Fer oxidat (F. O.) 0.0266 „
Alnminium oxid. (Al O. 3) 0.0017 „ 
Calcium oxid. (var) (Ca. O.) 0.1383 „ 
Abagnesium oxid. (My. O.) 0.4477 „ 
Amonium (amoniac) (N. H 4) 0.0328 „ 
Natr Clorhid(sare)(Na CI.) 34.1150 „ 
Nati'ium (Na.) 13.4419 „
Chior (CI) 22.7820 „
Iod (I.) 0.01238 „
Cărbuni de oxid. (C. O 2) 0.1602 ►

- «a Sorea noastră de Martie deschisă (â la Pilsner)
cum  şi

„Berea B ock-Salvator1
Introdusă dqa cu succes, ne permitem totodată a atrage atenţiunea şi asupra noaei

B ere danlâ de M artie, de grad înalt,
pe care o recomandăm tuturor «convalescenţilor, persoanelor anemice, ca beutură per eminenţiam 
dătătoare de putere şi nutritivi. Cu distinsă stimă

70 s-s Erezii lui Ioan HabBrmann.

Maşine
pentru

lucratul lemnelor
faraisoui fii preţuri moderate 

şi în

esecuţie solidă 

Carol F. Jickeli, Sibiiu.
54 8 -

în atenţiune binevoitoare!
Din incidentul sesonuîui iminent de bere ne permitem prin aceasta a face cunoscut, că 

orin angajarea unui nou mliestru berar, care s’a dovedit de specialist dester m cele mai mari 
fabrici d e  b e r e  a l e  monarchiei noastre, cum şi prin diferite îmbunătăţiri maşinale, stotem n 
nlăruta nositie a pune în vânzare beri îndeosebi bune, cari pe basa cercetările specialiste, făra 
esagerare sS pot cualifica de foarte potrivite, gustnoase, durabile şi fiind egale ca cele mai

rennmite ben^  ̂ că cu nQulc noastre beri, a căror m ă s u r a r e  am început-o tocmai
acuma, vom nimeri plăcerea şi celor mai resfăţaţi beuton de bere. *  B

Aducând în special în amintirea p. t. public

Bolnavilor
de lupus şi de muschiu de piele 
le împărtăşesc desluşiri gratuit, cum 
am aflat eu vindecarea mea. 

91 4 - 1 9  M&rienne Micîil,
Viena, V., Pilgramgasse 6 . 

Informaţii rog nomai în limba gem

T u
pentru îngrijirea pielii, în special pentru 
a alunga pistruii şi a avea o coloare de
licată a feţii, nu vei afla nici-când un 
săpun medicinal mai bun şi mai cu 

efect, ca cunoscutul

săpun din Şapte ds crin
al lui Bergmann
- (Marca: doi băieţi)

48 10—25 de
Bergffiaaa & Co., Teseîien a/E.

Se aftă de vânzare, bucata â 80 fiL în
Sibiiu la: -
Farmacia „la Ursu“, Piaţa-mare.
I. B. Misselbacher sen.
Gust. Meltzer, strada Cisnădiei şi strada 

Guşteriţei 25.
Primă fabrică transilvană de stearin, str. 

Cisnădiei.
In Sighişoara: farmacia W. Lingner.

fspşpşjraw.

Gel mai bon, mai frumos şi mai 
ieftin orologiu al timpului 

present! . = = = .
Veritabile Anker-Remontoir 
Roskopf savonnet duble ie  

aur sunt cele mai none oro
loage RoskopL

49 9 -10
Iosif Spiering, Yiena

Aceste oroto^ce i 
ş inărie Ankcr a® p 
escelentă şl vteritabilţ, wm.. 
coperi? duplu, cu t m  « * -  
peritoare tari de aur 
cu coperiş de sărit, A a r e f  
duble este un m M l a s e — 

menea aurului, u  care 
nu-’şi perde nici-dlod â*Ch 

mănarea lut c a  «oral. 
Oroloagele aeeate «nat ^ . 
mirate pentru ln teitraie« . 
lor splendidS fi nu d fe n tc ?  

de veritabilei® w l M |r  
de aor.

P r e ţ u l  ft. s«—-
Lanţ duplu peatni d n w l  

potrivit din a «  dalbi» 
fi. 1.00. L» fitam cn» 
logiu M d l  • p n o ţ l  £ »

3 m i tn  •crâ. 
Bipodarta nomM • » 

r a a b o ic i .
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întreprindere de credit
în Sibiiu (Nagyszeben), strada Peplăcii 27 ,

- O re d e  toirow 8- ‘/jl. . . ;
ÎMPRUMUTURI eu

0 ' , . s i  W 1  

?
Pentru una Coroară în mărci poştale tr'mikm prospect, mfoimaţiuni şi servim* 

cu sfat la ori-ce afacere de împrumut 737-

!!Nu luaţi împrumuturi fără sfatul nostru!!
Ad. Nr. 524/905 not 108 2—2

Publicaţiune.
Moara cu doue petri a comunei politice 

Scoreiu s£ va esarenda pe durată de trei ani 
prin licitaţiune publică In 2 8  M a iu  1 9 0 5  
l a  2  o r e  p. m . în cancelaria notarială din 
Scoreiu. Preţul strigării este statorit cu 6 0 0  
c o r . j  dela care are a să depune 10°/0 vadiu.

S c o r e i u ,  în 2 Maiu 1905.

Alex. Comsia, Ioan Hampu,
nor. cerc- primar.

Maşină de venzare.
»

I V I c o l n e  -A Jfc m , proprietar 
în Mierourea (Erd - Szerdahely)
având dou6 m aşini de îm bhUit cu 
vapor, voieşte s6 vândă una din ele. 
Maşinele sftnt în stare bună. A se 
adresa la dîrsuî. 107 1— 3

Un învetacel
din casă bună se primeşte pentru a în- 
•sfcţa covăcitul Ia

103 2— 3 Ioan Boroea
covacin, SPlişte

De venzare
s€ zflă o  casă cu curte şi grăd>ră în 
Sibiiu, Reussbachgasse Nr. 14. 

Informaţiuni dau locuitorii din casă. 
104 2— 3

LIP IK  în SLAVONIA
scaldă de primul rang.

Singurul isvor alcalic cald (64° C.) cu ccnţ nut de iod 
= = = = =  pe continent. = = = = =

8taţiunea călei ferate de pe valea Lonja (via 
Dungoselo). Afară de aceasta staţiunea câlei ferate 
de sud Patrac-Lipik.

Premiat: Budapesta, Viena, Londra, Roma, 
Bruxella Băi termale aranjate elegant, institut de 
cura de apă, inhalator Bulling, cuhnă dietetică; sa- 
nator pentiu băieţi, casă de cură pentru oficeri. Salon 
elegant de cură, cafenea şi restaurant, plantaţiuni 
mari de parc, cale ferată cu permutatie, capelă de 
cură, hotele escelente de cură, luminare electrici.

E  neîntrecut in caşuri de reumatism, podagră, 
isebias, durere în oase, catar de stomac, de maţe, 
de besică etc. exndate, cum şi la boalele scrofuloase 
şi la toate boalele de sânge etc.

In decursul sesonului de băi ordinează In sta
ţiunea balneară zece m edici distinşi.

Apă termală de Lipik direct dela isvor, mai 
departe prin L. EDESKUTY în Budapesta»

Sare termală, de Lipik' este a se comanda 
direct dela direcţiunea băilor.

Informaţii de ori-ce soiu dă
92 a - 3 Direcţiunea băilor.
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Anunţ de ospătărie.
Ara onoare a face cunoscut onor. p. t. locuitori dela ţeară, câ am pre

luat ospătâria la „Ursul Bfgrn8, aflătoare în Pigţa-mare Nr. 9 (Sibiiu).
La târgurile de sdptfimână servesc cu too&nă şi gulaş bun 

şi prânz bun. 
P F “ J L o c a l  p l ă c u t  (3 odăi). S e r r i e i u  a m i c a l .

Bere curată, proaspătă întotdeauna şi vinuri curate naturale. C*l 
Cerend spriginul binevoitor, semnez v ţ

cu distinsă stimă CJ»

E. HOFFEZ.NER. O

C i

98 8—3

COQOOOOOGCCCGCGQOOGQGOSGOOQOCOGG*

Institut de credit funciar din Sibiiu.
(Strada Pintenului nr. 2 .

Imprcmuturi hipotecare pe anuităţi.
Scrisuri lonclare,

Hcndtfi de dftrf.
ce să pot lombarda la banca austro- 
ungară, să pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cauţiuni de căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare. ,
Dajdia Ia interesele dela depuneri o plă

teşte institutul.

Eseomptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice. 
Credite de cont-curent

con'ra intabulări şi altă garanţă.

Esecutarea
de flecare afaceri de bancă şl de zarafie prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai ca seam i:

cu m p ărarea  şi vânzarea  de efeote public# 
monete străina,

răscumpărarea cupoanelor ţi efectelor sortate,

Încasarea de cambii, checuri şi asemnârt,
predarea de asemnări şl bilete de credit 

pentru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

M iria re a  de resorturi de cass« de fer
(safe deposH*), sigure contra incendiului

şi a spargerii, etc. 1 18—62

Informaţiuni amenunţite să dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

Cunoscuta hârtie de cigarete egipteană universală

t = r -  i i  n  d  i i
( Y  ergâ-Combustible)

Deposit pentru Sibiiu la Domnul

C A R O L  A L B R E C H T .
7 27—52 Strada Ocnei.

Festm tipw raspoassby losrff Fsrsţbslî. Duuea!» de imprimat E. T. Gleitrauuoii, Drcsdi—.Budapesta.


